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1. Problem und Aufgabenstel
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Ende 1971/Anfang 1972 fuhrte das INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG, Munchen, eine Gemeinschaftsuntersuchunx durch,

an der stch neben der BUNDESZENTRALE FUR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG ein Hersteller nichtalkoholischer Getranke be-

teiligte. Die Fragen fiir die Bundeszentrale, die in Zusammen-

arbeit mit dem Institut fur JucendforschunE entwickelt wor-

den sind, bezogen sich auf verschiedene, die Hundeszentrale

aktuell interessierende Probleme und umfaaten zwei Drittel

des gesamten Fragebogens:

1. Arzt: Mit welchen Beschwerden gehen Jugendliche zum Arzt ?

Was hat der Arzt betm Arztbesuch getan (wurden Un-

tersuchuncen gemacht, welche Empfehlunmen hat er

gegeben ?)

2. Arzneimittel: Bekanntheit von spezifischen,Schlaf-, Schmferz-

Aufputsch-, Starkungs-, Beruhigungs- (und Rausch-

mitteln). Eigenkonsum und Konsum in der Pamille.

Beurtellungen von Aussagen uber den Problemberetch

"Medikation" (Medikationsbereitschaft hoch - niedrlg)

3. Rauchen: Rauchverhalten der Jugendlichen: wieviel, welche

Sorten, welche Arten werden geraucht ? Beginn des

Rauchens. Entwicklung von Rauchiewohnheiten. Fra en
. 4** ·'2.Ii...'·'.;:

zur Verminderung des Raucher-Risikos. ... ../.'...;..6.
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4. Alkohol: Konsum der Eltern, Geschwister und Eigenk

Art und Haufigkeit.
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5. Freizeitkampagne: Bekanntheit der Aktion "MEHR SPASS IN DIE

FREIZEIT", Verstandnis der Konzeption.

6. Rauschmittel: Bekanntheit der Broschure der Bundeszentrale

*INFORMATIONEN ZUM DROGENPROBLEM". Wie wird sie beur-

teilt ? Wirkungserwartungen von Drogen. Erziehungs -

stile und Rauschmittelkonsum, Konfliktspannungen und

Rauschmitteldistanz. Eigener Konsum von RM.

7. Rolle der Frau: .Faktische und ideale Rolle der Frau. Abhangia-

keitsbeziehungen zwischen Mann und Frau. Eigenheiten

in der Rolle der Frau. Wo karn sich die Fran insbeson-

dere profilieren und entfalten ?

8. Problemhaufung: Verbreitung von besonders bedeutsamen Jugend-

problemen: Fehlanpassungen und St6rungen der Pers5n-

lichkeitsentwicklung. Beziehungen zur sozialen Umwelt,

Beziehunmen zum Elternhaus.

Zu fast allen Problembereichen lagen der Rundeszentrale zum Feit-

punkt der Framebogenentwicklung bereits Grundlagenforschungser-

gebnisse vor. Diese Ergebnisse wurden jedoch in qualitativ und/

oder experimentell angelegten Studien erzielt und lieaen daher

nicht erkennen, wte verbreitet bestimmte Probleme waren, d.h.

welchen Stellenwert diese fur die Gesamtheit der Jugendlichen

oder bestimmte Gruppen innerhalb der Gesamtheit einnehmen. Zu

einem geringeren Anteil wurden auch Fragen gestellt, die aktuell

im Zusammenhang mit der Planung oder der Erfolgskontrolle ge-

sundheitserzieherischer AufklarungsmaBnahmen interessierten.
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2. Methodik:

2.1 Stichprobe:

Beframt wurden 1.000 14- bis 25-J4hrige im Bundesgeblet

und Westberlin. Nach Bereinigung der Daten waren 951 Inter-

views auswertbar. Die Reprasentanz der mehrfach geschichte-

ten Flachen-Stichprobe wird durch das "Conring-Field-Random

Verfahren" des Institub fur Jugendforschung gewahrleistet.

Der Untersuchung lagen 300 Sample-Points zugrunde.

2.2 Durchfuhrung der Interviews:

Vor der endgiiltigen Abfassung des Fragebogens wurden einige

Probeinterviews durchgefuhrt, die Auskunft uber die Lange

eines Interviews, uber die Verstandlichkeit der Fragen,

uber die Bereitschaft zur Teilnahme am Interview, Fehler

in der Fragebogen-Logik, etc. gaben.

Die Befragten wurden uber Kontaktpersonen in den nach dem

Flachen-Random-Verfahren ausgewahlten Haushalten anhand des

sogenannten "Schwedenschlussels" bestimmt. Um Generations-

einflusse, die sich verzerrend auf die Antworten der Be-

fragten auswirken k6nnen, auszuschlieBen und um die Aus-

sch8pfung der Stichprobe zu erh5hen, wurden nach der Kon-

zeption des Instituts fur Jugendforschung nur Jugendliche

im Alter zwischen 16 und 25 Jahren als Interview er einge-

setzt. Die Interviews fanden entweder in dem Haushalt, in

dem die Jugendlichen wohnten oder auSerhalb des Haushaltes

statt.



2.3 Interviewer-Kontrolle:

Die 300 Interviewer wurden durch 50 Interview-Einsatz-

gruppenleiter im Alter bis zu 35 Jahren (Junglehrer) kon-

I trolliert.

2.4 Erhebungszeitraum:

Die Feldarbeit fand im November/Anfang Dezember 1971 statt.

2.5 Auswertung:

Die Antworten der Befragten wurden von den Interviewern un-

mittelbar auf Belegformbl8ttern markiert, sodaB bei den ge-

schlossenen Fragen eine direkte Ubertragung der Ergebnisse

auf Lochkarten maglich wurde. Die Ergebnisse wurden nach den

demographischen Merkmalen Geschlecht, Alter, Wohnortgr6Be,

' Nielsen-Gebiet und Berufstatigkeit, sowie zum Teil nach den

qualitativen Merkmalen "Distanz zur Einnahme von Rauschmitteln"

und "Problemhgufung" aufgegliedert. (Siehe "Erlauterungen zu

iJF 7/71 und 1JF 1/72")

3. Verbale Darstellune der Ergebnisse

Eine vorlaufige Beschreibung der Ergebnisse wurde von der

Forschungsstelle JUGENDLICHE UND RANDSTANDIGE GRUPPEN
,

Rainer Wetz, K5ln, vorgenommen. Da die Befragung nach Ge

sichtspunkten, die die Bundeszentrale besonders interessier-

ten, ausgerichtet war, war eine intensive Beratung der For-

schungsstelle durch Herrn Dipl.-Soz. M. Lehmann von der Bun-

deszentrale notwendig. Wir danken ihm an dieser Stelle fur

seine fruchtbare Mitarbeit und die vielen wertvollen Anre-
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gungen fur die Beschreihung und teilweise Interpretation

der Ervebnisse.

4. Statistische Hinweise:

Bei der Darstellung der Ergebnisse muBten wir uns wegen der

Fulle der Daten weitgehend auf wesentliche, d.h. statistisch

signifikante Tatbestande beschranken. Neben der Chi-Quadrat-

Methode und wenigen anderen statistischen Prufverfahren wurde

anhand der ublichen Tabellen gepruft, ob die Differenzen zwi-

schen je 2 Hgufigkeiten (mit ungleichem Umfang) bei 2-seiti-

ger Fragestellung innerhalb (nicht signifikant) oder auBer-

halb (signifikant) des Zufallsbereiches von h6chstens 5 %

liegen.
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Erlauterungen zu IJF 7/71 und IJF 1/72

Mehrthemenbefragungen (reprasentativ) von Jugendlichen und$

jungen Erwachsenen im Alter von 14 bis 25 Jahren. Die Befra-

gungen wurden von jugendlichen Interviewern (bis 29 Jahre)
durchge fithrt.

ErklRrungen der Ablcurzungen:

NIELS 1+5

NIELS 2

NIELS 3 A

NIELS 3 B

NIELS 4

OPIUM NEHME

OPIUM NICHT

NEHME

HASCH NEHME

HASCH NICHT
NEHME

= Nielsen-Gebiete 1 und 5:
Norddeutschland und Westberlin

= Nordrhein-Westfalen
= Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland
= Baden-Wurttemberg
= Bayern

Frage:
Wenn Ihnen jemand kostenlos Opium wahrend einer

Party oder auch so anbieten wurde, witrden Sie

es dann nehmen oder wiirden Sie es ablehnen?
Antwort:

6 witrde es nehmen
,

= warde es ablehnen

Frage:
.Und wie ist es mit Haschisch? K8nnten Sie sich

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatten

Antwort:
= ja
= nein

H + M ERLBT J
H + M ERLBT

NEIN

GENER KONFL

JA
GENER KONFL

NEIN

Frage:
Wie ist Ihre Ansicht: sollte die Einnahme von

.Haschisch oder Marihuana gesetzlich erlaubt

werden oder sind Sie fiir Beibehaltung des Ver-

botes von Haschisch und Marhuana?

Antwort:
A= sollte gesetzlich erlaubt werden
= Verbot sollte beibehalten werden

Frage:
Sind Ihrer Ansicht nach die Meinungsunter-
schiede zwischen den Jugendlichen und Erwach-

senen so erheblich, daB man von einem Genera-
tionskonflikt sprechen kann? (Auf die Frage:
Heutzutage wird haufig davon gesprochen, daB

die Generationen der Jugendlichen und der Er-

wachsenen in wichtigen Dingen unterschiedliche I

Ansichten haben. Wie ist Ihre Meinung dazu?

Gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwi-

schen den Jugendlichen und den Erwachsenen?)
Antwort:

= ja

= nein

..--
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PROBL VERST JA =

PROBL VERST NEIN

FRND FEST 1-4
FRND LOCKR 1-4
FRND FEST 5-9
FRND LOCKR 5 -9
FRND 10 U. MEHR

FR 50
NEIN
WAHRS NICHT

VIELL MAL

JA, HAB

FR 60
LOWS
.MIDDL
HIGH

Frage an diejenigen Personen, die ihre eigenen
Probleme zumindest zum Teil mit anderen durch-

sprechen:
Kommt es hin und wieder vor, daB Ihre pers6nlichen
Probleme von anderen nicht verstanden werden?
Antwort:

ja, kommt vor

nein, Probleme werden verstanden

Frage A:

Eine andere Frage: Besitzen Sie einen Freundeskreis

(ja/nein)
Frage B:
Aus wieviel Personen besteht dieser Freundeskreis?

(1 Person, 2 Personen, 3 Personen, etc.)
Frage C:
Ist dies Ihrer Ansicht nach ein fester oder ein

lockerer Freundeskreis?
(fest/ locker)
fester Freundeskreis, 1 bis 4 Personen
lockerer Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

fester Freundeskreis, 5 bd,s 9 Personen

lockerer Freundeskreis, 5 bis 9 Personen

Freundeskreis, bestehend aus mehr als 9 Personen

Frage:
K6nnen Sie sich vorstellen, daB Sie irgendwann mal

ein Rauschmittel probieren?
Antwort:

nein, auf keinen Fall

wahrscheinlich nicht

vielleicht mal

ja, werde probieren/ Hab schon mal probiert

Frage:
Hier sind eine Reihe von Problemen aufgeschrieben,
die uns von anderen genannt wurden. Sicher sind aucl

einige darunter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabe ist

es, zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf Sie stark

zutreffen, etwas zutreffen oder garnicht zutreffen.

(28 Fragen zu Fehlanpassung, St6rungen der Ich-Ent-

wicklung, der Beziehungen zum Elternhaus und der

Beziehungen zur. sozialen Umwelt. Es treffen zu:

wenig Probleme ... (erstes Quartil) Quartil)
mittleres MaB an Problmmen ... (zweites und drittes
viele Probleme ... (viertes Quartil)
... im Vergleich zur Gesamtheit der Jugendlichen.
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1 Verbreitung und Distanz zum Rauschmittel-Konsum
(RM-Konsum)

Ein besonderes Problem bei Massen-Umfragen zum RM-Ge-

brauch ist die Erfassung des RM-Konsums selbst, die

Verbreitung und die Art der miBbrRuchlich verwendeten

Mittel. Sowohl die PDnalisierung des Untersuchungsob-

jektes (RM-Konsum bei Jugendlichen) wie aber auch die

unterschiedlichen Definitionen des Begriffes Rausch-

mittel (z.B. "legale" Mittel wie AN-1, Rosimon etc. )

gegenitber den "ilegalen" wie Haschisch, LSD etc. ) ver-

langen eine differenzierte Vorgehensweise bei der Pla-

nung der Fragen wie bei der Befragung selbst.

In der hier dargestellten Befragung wurden deshalb zwei

Fragenkomplexe gestellt. Dabei galt es, zum einen die

Distanz (Frage 50) Jugendlicher zum RM-Konsum festzu-

stellen und zum anderen die Verbreitung (Frage 40) des

RM-Konsums (in seinem Verhaltnis zum Medikamentenge-

brauch) zu erfassen.

1.1 Distanz zum RM-Konsum (Frage 50)

Um einen reprasentativen Uberblick uber die Zustimmung

bzw. Ablehnung des RM-Gebrauchs bei Jugendlichen zu er-

halten, wurde die Frage gestellt: "K8nnen sie sich vor-

stellen, daB sie irgendwann mal ein Rauschmittel pro-

bieren ?" (Frage 50, "auf keinen Fall"; "wahrscheinlich

nicht"; vielleicht mal"; "ja, bzw. habe schon").

FRAGEN ZUM RAUSCHMITTELPROBLEM

*



Die vorgegebenen Antwortkategorien dienen dazu, die Ju-

gendlichen je nach der angegebenen Distanz zum RM-Konsum

in Gruppen einzuteilen, um m6gliche Einstellungsunter-

schiede zwischen RM-negnern und RM-Befurworter erfassen

zu konnen.

Jugendliche, die auf Frage 50 angaben,

0 auf keinen Fall RM zu probieren, werden im folgenden

"RM-Gegner". genannt

0 wahrscheinlich nicht RM zu probieren, werden im folgen-

den "RM-Distanzierte" genannt

0 vielleicht mal RM zu probieren, werden im folgenden

"RM-Nahere" genannt

0 RM- zu probieren bzw. schon probiert zu haben, werden

im foleenden "RM-Refurworter" genannt.

1.1.1 Gesamtergebnis ·

Insmesamt kannen von den Jugendlichen und jungen Erwachsenen

der BRD

- 38,4 % als RM-Gegner

23,0 % als RM-Distanzierte

- 16,4 % als RM-Nahere und

22,2 % als RM-Befurworter bezeichnet werden.

Man muB also davon ausgehen, daB knapp 1/4 aller Jugend-

lichen (22,2%) entweder schon RM probiert hat oder zumin-

dest fest entschlossen ist, sie zu probieren. Die rest-

2-
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lichen 3/4 der Jugendlichen wiirden entweder auf keinen

Fall RM probieren .(38,5 %)i oder sie haben noch keine

eindeutime Entscheidung fur oder gegen einen RM-Konsum

gefallt (39,4 %).

1.1.2 neschlecht

Die mit der Frage 50 erhobenen Daten wurden zunachst unter
sich

dem Gesichtspunkt ausgewertet, ob im Hinblick auf die Distan

zu RM geschlechtsspezifische Unterschbde ergeben. Danach

bestehen bei einem vergleich zwischen mRnnlichen und weib-

lithen Refraften offensichtlich eindeutige Unterschiede

(nach dem chi-quadrat-Test p 60.001),wie das folgende Schau-

bild 1 zeigt:

Schaubild 1 L
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Weibliche Augendliche haben also eine gr6Bere Distanz zu

RM als m nnliche Juzendliche.

1.1.3 Alter .

Im Hinblick auf das Alter der refragten bestand die Hypo-

these, daB sich altersspezifische Unterschiede bezuglich

der Distanz zu RM feststellen lassen. Die Aufschlusselung

der Daten nach Altersklassen erbringt das im Schaubild 2

dargestellte Ergebnis.

Schaubild 2: Distanz zum RM-Konsum nach Alter
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Nach den vorlievenden Befragungsergebnisse

konnte die Nullhypothese, daB das Alter der Jugendlichen

ohne EinfluB fur ihre Einstellune zu RM ist, auf der Grund-

lage des chi-Quadratverfahrens (p 40.001) verworfen werden.

Im Hinblick auf die jungen Jugendlichen ( 14 - 17 Jahre) er-

brachte die Befragung u.a.:

Die Entscheidung, RM zu probieren oder abzulehnen, ist noch

nicht in dem Ausmaa gefallt, wie bei den alteren Jugendli-

chen (18 - 20 Jahre) und bei den jungen Erwachsenen (21-25

Jahre).

Nur 16,7 % kdnnen als RM-Refurworter (0 = 22,2 %) bezeichnet

werden,und 37,8 ·% aind als Haschischgegner, einzustufen.

In der Gruppe der  ilteren Jugendlichen (18-20 Jahre) zeiat

sich im Vergleich mit den jungeren Jugendlichen, aber auch im

Vergleich mit den jungen Erwachsenen ein deutlich h6herer An-

teil der RM - Befurworter.

In dieser Altersgruppe scheint eher die Entscheidung fur den

Konsum von RM gefallt zu werden (31,1 %) als in den anderen

Altersgruppen (14-17 Jahre: 16,7 %/ 21-25 Jahre: 21,5 %). Ent

sprechend ist auch die Gruppe der RM-negner (29,2 %) geringer

besetzt als im Durchschnitt (38,5 %).

-5-
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Das hervorstechende Merkmal in der Gruppe der juneen Er-

wachsenen (21-25 Jahre) ist der hohe Prozentsatz der RM-

Gegner (= 46,8 %/18-20 Jahre = 29,2 %). Offensichtlich ist

in dieser Altersgruppe die Entscheidung eher gegen den RM-

Konsum gefallt, obwohl immerhin noch 15,2 % als RM-N ihere

und 21,5% als RM-mefurworter bezeichnet werden miissen.

1.1.4 Stadt-Land-Unterschiede/Unterschiede zwischen einzelnen

Regionen

Signifikante TTnterschiede zwischen RM-Einstellung von Jugend-

lichen aus GroBstadten, aus Klein- bzw. Mittelst dten oder

aus Darfern lassen sich nicht feststellen.

Ebensowenig scheint die wohnortgraBe in Bezug auf ganz be-

stimmte Regionen der BRD fur die Distanz zum RM-Konsum ent-

scheidend zu sein. Vergleicht man jedoch die einzelnen Regi-

onen selbst miteinander, so zeigt sich ein bemerkenswertes

Ergebnis:

Jugendliche aus Norddeutschland (einschlieSlich nerlin), k6n-

nen zu 28,8 % als "RM-Befurworter" bezeichnet werden, wdhrend

nur 17,0 % der Juvendlichen aus Hessen, Saar und Rheinland-

Pfalz diesen Standpunkt einnehmen. Unter fmstanden kann diese

Differenz (p 6 0.05) durch die unterschiedlichen Aufkl rungs-

maanahmen der einFelnen L nder begrundet werden.

-6-
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1.1.5 Einkommen

Nur schwach signifikant (pfo.1) ist der Einfluss des eige-

nen Einkommens auf die Distanz zum RM-Konsum.

Wahrend 41 % der Jugendlichen mit eigenem Einkommen angeben,

auf keinen Fall RM zu probieren (RM-Gegner), nehmen nur 34,5%

der Jugendlichen ohne eigenes Einkommen so eindeutig Stellung.

Interessant ist dabei, daB jedoch nur 20,5 % der Jugendlichen

mit eigenem,Einkommen RM-Distanzierte sind und immerhin 26,7%

der Jugendlichen ohne eigenes Einkommen.

Die Vermutung liegt nahe, daB Jugendliche ohne eigenes Ein-

kommen sich relativ distanziert und noch offen ge enuber dem

 
RM-Konsum verhalten, w hrend viele Jugendliche mit eigenem

Einkommen diese Einstellung zugunsten einer klaren RM-Gepmer-

schaft aufgeben.

Bedacht werden muB aber bei dieser Aussage, daB in die Kate-

gorie "eigenes Einkommen" wohl die jungen Erwachsenen (21-

25 Jahre) uberreprasentiert sind, die ja den RM-Konsum star-

ker ablehnen als die jungeren.

1.1.6 Problemhaufung

Im Rahmen dieser Befragung hatten die Jugendlichen zu insge-

--
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samt 28 verschiedenen Aussagen Stellung zu nehmen, die sich

auf bestimmte Problembereiche der Jugendlichen beziehen und

deren Problemh4ufickeit erfassen sollte.

Die 28 Aussagen wurden in Anlehnung an den "Problemfragebo-

gen fur Jumendliche" von Roth, Sullwold und Rerg (Cottingen,

o.J.) entwickelt. arundlage waren die (standardisierten)

Subskalen "Uber mich selbst0, Ich und die anderen" und "ZU

Hause", von welchen jeweils zwischen 8 und 10 items entnommen

wurden, die besonders zur Identifikation von Extremgruppen

gee ignet waren. Da ein Teil der items zu akademisch formu-

liert schien, muBten fast alle items ver8ndert werden und dem

Sprach,rebrauch auch unterer Schichten angeglichen werden.

Hierdurch sind die Ergebnisse lediglich geeignet, Hinweise

Mber die Verbrejing von Problemen besonderer Pragnanz zu lie-

fern.

Durch einfache Mittelwertbildung uber alle drei Problembe-

reiche konnten drei Gruppen von Jugendlichen erfasst werden,

wobei diejenigen, die angaben

0 unterdurchschnittlich Probleme zu haben, im nachfolgenden

als "LOWS"

0 dem Gesamtdurchschnitt entsprechende Probleme zu haben,

als "MIDDLES  und

0 uberdurchschnittlich Probleme zu haben, als "HIGHS" bezeich-

net werden.

-8-
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Nach dem chi-Quadrat-Verfahren ergaben sich eindeutige

Beziehungen (p& 0.001) zwischen Problemstdrke und Distanz

zum RM-Konsum:

Schaubild 3: RM-Distanz und Problemhaufung
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Entscheidendes Ergebnis ist, daB die Jugendlichen mit unter-

durchschnittlicher Problemhdufung (LOWS), den h6chsten Wert

bei der Ablehnung des RM-Konsums (RM-regner 54,2 %) einnehmen,

wahrend die Jumendlichen mit uberdurchschnittlicher Problem-

h ufung (HIGH8 )wesentlbh seltener (23,9 %) RM-Gegner und iiber-

durchschnittlich oft RM-Befiirworter sind.

Interessant sind in Schaubild 3 auch die mittleren Kategorien

(RM-Distanzierte/RM-Nahere), in denen eine gewisse Unentschie-

denheit gegenuber dem RM-Gebrauch zum Ausdruck kommt.

W hrend die "LOWS relativ selten unentschieden s ind

- RM-Distanzierte= 16,4 % (0 = 23 %)

RM-Nahere = 13,9% (0 - 14,4%),

ist eine relativ starkere Unsicherheit bel den "HIGHS"festzu-

stellen

- RM-Distanzierte =

- RM-N here =

25,6 %

21,8 %.

Mit zunehmender Problemh8ufung also scheint die Distanz zum RM-

Konsum nahezu proportional abzunehmen. Dabei f llt die Entschei-

gegen
dung den Konsum bei den Jugendlichen mit unterdurchschnittlicher

Problemhaufung "LOW " entschiedener (54,2 %) aus als die Entschei-

dung fur den RM-Konsum bei den Jugendlichen mit uberdurchschnitt-

licher Problemhaufung (28,2 %).

- 10 -
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1.2 Verbreitung des Konsums von Medikamenten - und RM (Frage 40)

 Bei der Frage 40 ging es um die Erfragung des eigenen Konsums

Ivon Medikamenten und RM. Anhand einer Liste mit den Begriffen

Schlafmittel, Schmerzmittel, Vitamine, St rkungsmittel, Be-

ruhigungsmittel und Aufputschmittel, wurden sie danach gefragt,

welche dieser Mittel von ihnen schon einmal ausprobiert worden

sind.

Diese Fragestellung dient dazu, den Medikamentengebrauch sowie

- miabrauch differenziert zu erfassen und letztlich die Hypo-

these zu prufen, inwieweit der Medikamentengebrauch im Zusammen-

hang mit dem Rauschmittelgebrauch steht. Die vorliegenden Daten-

satze erlauben jedoch nur eine deskriptive Darstellung. In einer

erneuten Aufbereitung der Daten sollten korrelative FusammenhAnge

errechnet werden.
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1.2.1 Gesantuberblick

Schaubild 4: Erfahrunden mit Arzneimitteln und Rauschmitteln

(Angaben mit Mehrfachnennungen)

Sc4merzmittel

Vitamine

Beruhigungsmittel

Schlafmittel

Aufputschmittel

Rauschmittel

Starkungsmittel

[I!IIlIllIIlllI
, 71111,11111111
 .-; 1 111 j' 111

11 :I lilli

10% 66% 30% 40% 58% 66% 76% 86% 90% 100%

Mit Abstand sind SchmerFmittel die am hdufigsten gebrauchten Mittel.

(71,9 %).

Wesentlich erscheint, daa Rauschmittel (13,6 %) und Aufputschmittel

(13,7 %) im gleichen Ausmaa von den Jugendlichen zumindest einmal

probiert wurden. Insgesamt 10,8 % der Jugendlichen geben an, kei-

nes dieser Mittel genommen zu haben.

l
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In der Abweichung von den durchschnittlichen H ufigkeits-

angaben lassen sich keine aignifikanten Unterschiede bei

mannlichen und weiblichen Jugendlichen finden.

Vergleicht man jedoch die Nennungen beider Geschlechter, so

ergibt sich ein interessanter wenn auch geringer - Unter-

schied:

Weibliche Jugendliche geben signifikant (pt 0.05) hdiifiger

als mannliche Jugendliche an,

- Beruhigungsmittel 33,8 % (mdnnl. Jugendliche: 21,2 %)

- Schlafmittel 26,9 % (mannliche Jugendliche: 19,6 %)

probiert bzw. genommen zu hahen.

Mdnnliche Jugendliche dagegen geben hiiufiger (pjo.05) als

weibliche Jugendliche an,

- Rauschmittel 17,3 % (weibliche Jugendliche: 9,7 %)

probiert bzw. genommen zu haben.

Insgesamt gesehen scheint bei den weiblichen Jugendlichen

eine starkere Tendenz (auBer bei Rausch- und Aufputschmitteln

zu bestehen, Medikamente zu nehmen. Dies wird daran deutlich,

1.2.2 Geschlecht

- 14 _
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daB

13,4 % der mtinnlichen Jugendlichen angaben, keines der

Mittel genommen zu haben, gegenuber nur

8,0 % der weiblichen Jugendlichen.

1.2.3 Alter

Insgesamt scheinen die jungen Jugendlichen (14-17 Jahre)

in geringerem Ausmaa Medikamente genommen zu haben als die

&lteren Jugendlichen (18-20 Jahre) und jungen Erwachsenen

(21-24 Jahre).

Deutlich wird dies an folgenden Mitteln (p40.05).

0 Schmerzmittel:

14

18

21

17 Jahre

20 Jahre

25 Jahre

0 Schlafmittel:

14

18

21

17 Jahre

20.Jahre

25 Jahre

0 Aufputschmittel:

14

18

21

17 Jahre =

20 Jahre =

25 Jahre =

67,7 %

75,5 %

74,1 %

19,3 %

21,8 %

29,1 %

10,6 %

16,3 %

15,2 %

- 15 -



AuBer bei Schlafmitte]*lund Rauschmitteln geben die jungen

Erwachsenen nicht haufiger als die alteren Jugendlichen

(18-20 Jahre) an, diese aufgefuhrten Mittel genommen zu

haben. Eher laBt sich eine Verringerung des Gebrauchs er-

kennen.

W hrend bei den jungen Jugendlichen (14-17 Jahre) jeder

5. angibt, Schlafmittel genommen zu haben, ist es bei den

jungen Erwachsenen schon fast jeder dritte Befrafte.

Bei der Angabe des Rauschmittelkonsums ist die Gruppe der

18-20-j hrigen Jugendlichen besonders stark vertreten (19,8 %),

w hrend sowohl die jungen Jugendlichen (11,1%) wie die june·en

Erwachsenen (11,4 % weniger haufig angeben, Rauschmittel

probiert zu haben.

1.2.4 Stadt-Land-Unterschiede

Jugendliche aus Orten zwischen 5 und 100 tausend Einwohnern

(Klein- und Mittelstadte) geben seltener als die ubrigen Be-

fragten an (6,2 %), keines der genannten Mittel genommen zu

haben, als Jugendliche aus D6rfern (13,6 %) und ans GroB-

stadten (13,9 %).

Danach nehmen Jugendliche aus Klein- und Mittelst dten haufi-

ger Medikamente ein.

Jugendliche auf dem Land haben anscheinend in geringerem Aus-

maR RM probiert (9,7 %) als Jugendliche aus Klein-, Mittel-

st dten (15,2 %) und aus GroBstadten (14,2 %).

- 16 -
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1.2.5 Bundeslander

Jugendliche aus Bayern erkl rten haufiger als der Bundes-

durchschnitt,

Aufputschmittel (= 20,1 % gegenuber 0 13,7 %) und

Starkungsmittel (18,8 % gegenuber 0 11,72) genommen zu haben.

Jugendliche aus Norddeutschland (einschliealich Berlin) geben

seltener als der Bundes-Durchschnitt an, Beruhigungsmittel

genommen zu haben (20,2 %/ 0 = 27,3 %).

Obwohl bei den Angaben zum RM-Gebrauch zwischen den einzel-

nen Regionen der BRD und dem Bundes-Durchschnitt keine auf-

fallenden Abweichungen festgestellt werden konnten, ergibt

sich ein interessanter Befund bei den folgenden Regionen:

16,7 % der Jugendlichen aus Norddeutschland (einschliealich

Berlin) und

16,1 % der Jugendlichen aus Payern geben signifikant h8ufiger

als d ie Jugendlichen aus Nordrhein-Westfalen (9,2 %) an, Rausc

mittel genommen bzw. probiert zu haben.

1.2.6 Einkommen

Jugendliche mit eigenem Einkommen unterscheiden sich hinsicht-

lich ihres angegebenen Medikamentengebrauchs kaum von den

Jugendlichen ohne eigenes Einkommen.

Allein Schmerzmittel gebrauchen Jugendliche mit eigenem Ein-

kommen auf dem 5 % Niveau signifikant h8ufiger (74,4 %) als

Jugendliche ohne eigenes Einkommen (68,5 %).
i
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Um in Erfahrung zu bringen, welche Mittel (Namen) den Ju-

gendlichen innerhalb der aufgefuhrten pharmakologischen

Kategorien bekannt sind, wurde die offene Frage gestellt:

Von welchen genommenen Mitteln wissen Sie noch die Namen

oder wie sie ungef hr heiBen ?

Folgende Bezeichnungen wurden von den Jugendlichen genannt,

die auf Frame 40 angegeben hatten, ein Mittel eingenommen zu

haben:

Schmerzmittel:

Name

Spalt

Thomapyrin
Gelonida

Topal

Optalidon

Spasmo-Dolviran

Aspirin

Vivimed

Rosimon-Neu

Neuralgin

Saridon

Quadronal

Temagin

Anzahl der Nennungen

153

Gardan weniger als 5

- 18 -

1.3 Bekanntheit (Frage 41)

6o

6o

33

27

22

17

15

10

8

7

7

5
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Dismenol weniger als 5

Morphium

Vaditon

Oktadon

weniger als 5

weniger als 5

weniger als 5

Auffallend bei dieser Kategorie ist, daB die Jugendlichen

im Gegensatz zu den anderen Mitteln weitaus mehr Namen ken-

nen und angeben.

Aufputschmittel:

Name

Captagon

AN-1

Preludin

Tradon

Hallo Wach

Rosimon

Pervitin

Kaffee

Reactivan

"Speed"

Nennungen

36

34
7

weniper als 5

Nach Anmaben von RM-gebrauchenden Jugendlichen werden insbe-

sondere die ersten beiden Mittel in der sogenannten "RM-scene"

besonders hRufig als RM benutzt. Auf die miBbr uchliche, me-

dizinisch nicht begriindete Einnahme von Mitteln in dieser Ka-

tegorie weist auch der genannte Begriff nspeed" hin, der in

der  RM-scene" soviel wie Aufputschmittel bedeutet.

" " "

,, „ "

" " 1,

n " "

" :1 "

H n „

- 19 -



- 19 -

Name

Traubenzucker

Biovital

Frauengold

Katovit

Aktivanad

Multibionta

Lebertran

Tetravitol

Buerlecithin

Sympatovit

Schlafmittel:

Name

Vallum

Baldrian

Dolestan

Mereprine
Resederm

Adumbran

Betadorm

Adalin

Veronal

Nennungen

5

weniger als 5

Nennungen

16

5

weniger als 5

Interessant ist, daB einige Jugendliche in dieser Kate-

gorie ebenfalls Schmerztabletten wie Spalt, Thomapyrin,

Optalidon und Melabon anfuhrten.

Starkunesmittel:

" " *

" " n

" " "

H " "

u H "

" " "

" "

" " n

" " "

" H "

n n "

" " "

" " "

" " "
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Beruhimin(,smittel:

Name

Valium

Baldrian

Librium

Mereprine

Nervo-Opt.

Nobrium

Adumbran

Baldriparan

Evipan

Bellergal
Omca

Psicosoma

Nennunmen

34

27

8

weniger als 5

Auch in dieser Kategorie wurden gelegentlich Schmerz- und

Aufputschmittel genannt.

Vitamine:

Name

Cebion s

Multibionta

Vitamin C

Multagol

XAM

Xitix

Tetravitol

Angines-C

Nimm-Zwei

Vitazell

Nennungen

104

59

35

12

weniger als 5

" "

" "

" " n

" H "

" " "

" " H

"I " "

" "

" n "

" " "

" " "

" " "
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Name

Haschisch

LSD

Alkohol

Marihuana

Opium

Meskalin

Morphium

"Trips"
Nikotin

Weckmittel

Pervitin

Tee

Captagon

Nennungen

86

27

11

9

4

4

2

2

2

2

1

1

1

Von den Jugendlichen, die angegeben hatten, ein RM genommen

zu haben, hat die Mehrzahl Haschisch genannt. Uberraschend

ist die relativ groBe Anzahl der LSD-Nennungen. Interessant

ist, daB immerhin auch die "legalen" Drogen wie Alkohol, Ni-

kotin und selbst Tee von den Jugendlichen als Beispiele fur

RM genannt werden.

1.4 Zusammenfassung

Die Jupendlichen und jungen Erwachsenen, die angaben, ein

Rauschmittel genommen zu haben, verstehen unter dem Begriff

"Rauschmittel" (Frage 41) nicht allein die "illegale" Droge

Rauschmittel:

1

22 -



(wie Haschisch, LSD etc.) sondern auch *legale" Drogen (wie

Alkohol, Nikotin, Captagon etc.). Es ist zu vermuten, daB

die Nichtkonsumenten unter den Jugendlichen ebenfalls h u-

fig die *legalen" Drogen in den Begriff *RM* mit einbezie-

hen. Die im folgenden gemachten Angaben beinhalten sowohl

"legale" wie "illegalen Rauschmittel.

Es soll hier nun aufgrund der Beantwo rtung von Frage 40 und

Frage 50 zusammenfassend die Distanz zu RM und die Verbrei-

tung des Rauschmittelgebrauchs tabellarisch aufgezeigt wer-

den. Fusat7lich wird die Frage 42("Wie haufig haben Ste die-

se Mittel genommen" ) bezuglich des Rauschmittelkonsums be-

rucksichtift, obwohl diese Daten aus einem nicht bereinig-

ten Datensat: stammen.

Rei der Beantwortung der Frage 50 ("Konnten Sie sich vor-

stellen, daA Sie irgendwann mal ein Rauschmittel probieren")

entfielen 22,2 f der Nennungen auf die Kategorie "Ja, ich

werde RM probieren bzw. ich habe schon RM probiert". In die-

ser Gruppe sind also sowohl die fur den  Konsum entschie-

denen Nichtkonsumenten als auch die tatsachlichen Konsu-

menten von RM enthalten. Berucksichtigt man die Jugendli-

chen, die auf Frame 40 angaben, schon einmal eine der als

RM verstandenen Drogen konsumiert zu haben (13,6 %), so

18Bt sich sagen, daB 13,6 % der Jugendlichen zumindest ein-

mal eines dieser Rauschmittel genommen haben, und daB 8,6 %

der Jugendlichen fest entschlossen sind, eines dieser RM

zu probieren.

22 -
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Unter den 13,6 % dieser RM-Konsumenten sind

- 3,6 %, die einen einmaliFen RM-Gebrauch

- 8,3 1, die einen mehrmali-en RM-Gebrauch und

- 1,7 %, die einen regelmaaimen RM-Cebrauch angaben.

Faat man die Ergebnisse zusammen, so lassen sich tabella-

risch folgende Gruppen aufzeigen (wobei die Angaben des

tatsachlichen RM-Konsums nur einen Teil des gesamten RM-

Miabrauchs erfasst):

RM-Geo:ner
("auf keinen Fall probieren")

RM-Distanzierte
( "wahrscheinlich nicht nehmen" )

RM-Nahere
("vielleicht mal nehmen")

RM-Entschiedene

("Ja, werde nehmen")

RM-Probierer
("einmalifer Konsum")

RM-Gebraucher

("mehrmaliger Konsum")

Starke RM-Cebraucher

("regelmRBiger Konsum")

38,5 %

23,0 %

16,4 % 
8,6  

3,6 %

25 % Poten-
tielle Konsumente

8,3 0 13,6 % tatsachli
che Konsumenten

1,7 %

- 24
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Entscheidend fiir eine Interpretation dieser Tabelle ist

die Tatsache, daB bezilglich des RM-Konsums nur ausgesagt

werden kann, daB 13,6 % der Jugendlichen sich als RM-Kon-

sumenten verstehen. Bedenklich und im sozialpolitischen

Sinn gefahrlich ware es, nun aufgrund dieser Tabelle zu

argumentieren, "nur noch" 14 % der Jugendlichen waren RM-

Gebraucher. Denn in den anderen abgefragten Kategorien

(Schmerzmittel, Aufputschmittel, Schlaf- und Beruhigungs-

mittel) ist ebenfalls die miBbrauchliche Verwendung als

RM enthalten. D.h. die Jugendlichen, die als RM eines der

Mittel wie Captagon, AN-1, Rosimon oder Valium, Noludar

etc. genommen hatten oder noch einnehmen, wurden im wesent-

lichen nicht in der Rubrik "RM" erfasst, sondern in der ent-

sprechenden Kategorie wie z.B. "Aufputschmittel oder Schlaf-

mittel':.

Das bedeutet nun, daB der tatsachliche RM-Konsum hach wie

vor in star'kerem MaBe verbreitet sein kann, als in der Re-

sudialgr6Be" 14 % RM-Konsumenten" zum Ausdruck kommt. Um es

nochmals deutlich zu sagen: In der Prozentzahl von 13,6 %

RM-Konsumenten der Jugendlichen sind allein diejenigen er-

fasst, die sich selbst als Konsumenten bestimmter (und

ilberwiegend illegaler) Drogen verstehen, und die sich ins-

besondere auch (in der. Interview-Situation) dazu bekennen.

Auf eine gr6Bere Verbreitung weist auch die Auswertung von

Frage 73 (Problcml6sungsverhalten) hin. Die Jugendlichen wur

24 -
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den dabet befraet, welche Mocrlichkeiten ihnen gar nicht

b7.w: sehr eut helfen, Regen "miese La„ne" anzukampfen.

Interessanterweise war eine der AntwortmMElichkeiten die

Kategorie "habe ich noch nie versucht". Auf der vorperehe-

nen Liste von Probleml6sungsm6glichkeiten (Musik h6ren, Le-

sen, Sport trelben etc. ) war auch als Probleml5sung · fur

"miese Launen der Haschisch-nebrauch vormegeben.

Rei der weantwortung dieser rage ergab sich ein grundsatz-

lich anderes Ergebnis als bei der obiren direkten Frage nach

dem RM-Konsum:

- 64,7 % gaben an, die M6glichkeiten des Haschisch-Gebrauchs

als Probleml5sungsmittel noch nie

- 28,9 % jedoch machten Angaben daruber, wie positiv oder

negativ der Haschisch-Konsum sich als Mittel zur

Bek mpfung von schlechter Laune erwies

6,4 % machten keine Angaben.

Danach also geben hier knapp 30 % der Ju endlichen indirekt

zu, Haschisch zumindest einmal genommen zu haben.

Es stellt sich nundie Frage, weshalb einmal die Jugendlicher

bei der direkten Frage nach dem RM-Konsum wesent]jch selte-

ner einen Konsum zugaben und zum anderen bei der indirekten

Frage nach Haschisch weitaus hdufiger einen Konsum angeben.

- 25 -
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1)
Die folpenden Grunde k6nnen dafur von Bedeutung sein:

0 Jugendliche sch3tzen sich selbst oft nicht als "RM-Kon-

sumenten" ein, auch wenn sie z.B. Haschisch oder Weck-

mittel gebrauchen; denn der Begriff "RM-Konsum" ist fur

viele identisch mit "Subkulturu, "Fixen", "Gammeln" etc.

Eine groBe 7ahl der jugendlichen RM-nebraucher jedoch di-

stanziert sich von diesem Fusammenhang und versteht den

eigenen Konsum eben nicht als "RM"-Konsum in diesem Sinne.

In Frage 73 dageren wird nach der Probleml6sungsm6glichkeit

vpn Haschisch gefravt, damit indirekt nach dem Konsum und

ohne die oben auffezeicte Verbindung.

0 Der Haschischkonsum ist zumindest negativ sanktioniert.

Bei der direkten Frage mag - je nach Interviewsituation -

der einzelne eher die Rekanntgabe des Konsums verweigern.

0 Viele Jugendliche sollen in dem Haschischgebrauch kein

abweichendes Verhalten sehen. 2umindest scheint dieses

Verhalten (Haschisch-Konsum) bei Jugendlichen kaum noch

diskriminiert und tabuisiert zu sein und wird damit auch

nicht als RM verstanden. So werden diese Jugendlichen in

der Frafe nach dem RM-Konsum nicht erfasst

0 Andererseits ist es aber auch denkbar, daa der Anteil von

28,9 %"indirekten Haschisch-Konsumenten" auch nefragte

1) Die fiberlemungen basieren auf eigenen NntersuchungenJ zum

Drogenproblem u.a. olei #-OFILL;*366.-12-(li

26
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ohne el rrPnp Waschisch-Erfahrunren enth lt, die trotpdem

eine so prononzierte Meinung uber die Wirkung von Haschisch

haben, daa sie nicht die Kategorie 6 (noch nle versucht) an-

kreuzen, sondern dennoch ihre Einschdtzung der Problemlo-

sungsm6glichkeit (von 1 = "hilft sehr gut" bis 5 = "hilft

uberhaupt nicht" ) von Haschisch angaben. Dadurch werden sol-

che Jugendlichen als Haschisch-Cebraucher erfaat.

Aufgrund der obigen Uberlegungen l Bt sich vermuten, daB ins-

gesamt

- ca. jeder 4. Jugendliche zumindest einmal Paschisch Menom-

men hat, und daB s ich nur

- etwa jeder 8. Juo·endliche auch als RM-Konsument versteht.

Redeutsam ist also die Tatsache, daB die in prap·e 40 erfassten

tatsachlichen RM-Konsumenten eher die "uberpeurten" und "be-

wuaten" Konsumenten sind, wahrend diejenigen nicht erfasst

wurden, die negative Sanktionen (also insbesondere die juncen

Jugendlichen) befurchten, oder ihren einstimen bzw, gegen-

wgrtigen Konsum nicht als RM-Konsum verstehen.

- 27 -
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2.Wirknn:,serwartung (munktion) verschiedener RM C Frage 741

2.1 Bekanntheit der RM (Frale 74)

Reabsichtigt war, nur von den Jugendlichen die Wirkungser-

wartungen zu erfragen, die zumindest von den genannten RM

(Haschisch, Opium, LSD, Aufputschmittel usw.) etwas geh5rt

oder gelesen haben.

Es ergab sich, daa von der Gesamtheit der Jugendlichen

und jungen Erwachsenen in der BRD

- 94,0 % den Begriff LSD"

- 93,7 % den Regriff"Haschisch"

- 92,7 % den Regriff  Opium' und

- 86,6 % den Begriff "Aufputschmittel' kennen.

Nur 1,4 9 der Ju.:endlichen leben an, keines der genannten

.RM zu kennen.

Deutlich weniger haufig bekannt sind den Jugendlichen Auf-

putschmittel. Dies mag daher ruhren, dae in der Offentlich-

keit (insbesondere Massenmedien) nahezu ausschlieBlich von

Haschisch, LSD und Opium gesprochen wird. Von den Mitteln

wie AN 1, Rosimon, Preludin etc. ("
,

die miabrauch-speed")
lich auch als RM konsumiert werden, wird dagegen wer. iger hau-

fig gewarnt.

Der oekanntheitsgrad dieser Mittel scheint unahhanfig vom

neschlecht, Wohnortgroee, Wohngebiet und eigenem Einkommen

zu sein.
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Allein bet den jungen Jugendlichen (14-17 Jahre) ist bedcut-

sam, daB ihnen die Aufputschmittel weni,-er bekannt (80,4 %)

sind, als bei den alteren Jugendlichen (18-20 Jahre/91,4 %)

und den jungen Erwachsenen (21-25 Jahre /90,2 %·).

Bei der Erfassung der monlichen Einstellungsdimensionen be-

zuglich der Wirkung von RM werden nur die Angaben der Jugend-

lichen berucksichtigt, die zumindest von einem der genanrten

RM gehort oder gelesen haben (also ca. 98 % der nesamtheit).

In einer sphteren Aufbereitung der Daten wurde es sich em-

pfehlen, nur die Angaben zur Wirkungserwertung von denjeni-

gen Jugendlichen zu berucksichti'ren, die zu dem jeweilirren

Mittel angaben, es zu kennen.

2.2 Uberblick

Schaubild 5 zeigt die Wirkungserwartung (bezuglich der RM

Haschisch, LSD, Opium und Aufputschmittel) von der Gesamt-

heit aller Jugendlichen und jungen Erwachsenen in der BRD.

SCHAVBILD:_f Wirkups,serwartune beziiglich verschi edener Mittel

grun: Haschisch

rot: Opium
0-- --0

lila: LSD
...........

schwarz: Aufputschmittel
..........
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Item Nr.
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sicher, wohl

Geselli keit
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Traumbild.er

Glucksgefuhle

Herz,Kreislauf

Gletchoilltigkeit

UnbewuBtes

Suchtig

Ubelkett

Magen, Leber

rehirn

Erbanlafen

Kriminelle Ne imlng
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Aus dem 'erlaz,f der Kurven wird deutlich, daB die Jugend-

lichen gegenuber LSD und Opium eine vergleichbare Wirkunes-

erwartung haben. Haschisch und Auputschmittel dagefen wer-

den davon abweichend gesehen.

Vergleicht man die einzelner Mittel miteinander, so lassensic

die bemerkenswerten Wirkungserwartungen bezuglich der jewei-

ligen Mittel auflisten.

Haschisch wird am h ufigsten als ein RM bezeichnet, durch

dessen Wirkung

- Phantasie und Einfallsretchtum gesteigert werden (item 6)

- man sich sicher, wohl und anfenehm fuhlt (item 8)

- die Gesellinkeit erleichert wird (item 3) und

- man ausreglichen und zufrieden wird (item 13).

Seltener als bei den anderen Mitteln wird die Erwartung an-

gegeben, daB durch Haschisch

- Herz und Kreislauf (item 12) sowie

- Magen und Leber (item 18) gesch8dirt werden.

Wesentlich scheint noch, daa die Jugendlichen weitaus sel-

tener als bei Opium und LSD glauben, dam Haschisch

- das rehirn (item 5) und

- die Erbanlagen (item 4) schddigt,
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- kriminelle Nei Tungen fordert (item 9) und

- verruckt oder geisteskrank macht (item 17).

Die Angaben zur Wirkungserwartung von Aufputschmitteln

weist insgesamt eine weitaus gerineere Resetzung von

Nennungen auf. Dies beruht wahrscheinlich auf dem geringeren

Bekanntheitsgrad dieser Mittel.

Mit drei Ausnahmen ist die Wirkungserwartung gegenuber Auf-

putschmitteln weitaus geringer als bei den anderen RM.

Haufiger als bei LSD und Opium glauben die Jugendlichen le-

di lich, daB Aufputschmittel

- die Geselligkeit f6rdern (item 3).

Dafezen Flauben sie haufiger als bei Haschisch, daa Auf-
--

putschmittel

- Herz und Kreislauf (item 12) sowie

- Magen und Leber (item 18) sch4digen.

Trotzdem erscheint es insgesamt gesehen so, als ob Jugend-

liche die Wirkungen und Gefahren von Aufputschmitteln stark

unterschdtzen.

Die Wirkungserwartungen von Orium unterscheiden sich gegen-

uber den anderen Mitteln dadurch, daB die Jugendlichen am

haufimsten erwarten
.

dieses RM wurde

suchtig machen (item 1),

- die geistige I,eistunesfahigkeit vermindern (item 10)

- 33 -
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- zur Interesselosigkeit und Cleichgiiltir'keit fuhren

(item 7)

Herz und Kreislauf (item 12) sowie

- Magen und Leher schidigen (item 18)

Weniger hdufig als bei anderen Mitteln wird angegeben,

daB Opium

- die Geselli:keit erletchtert (item 3)

Von den Jugendlichen wird die Wirkung von Opium am nega-

tivsten und am gefdhrlichsten einveschdtzt.

Reziiglich der Wirkunp· von LSD erwarten die Jugendlichen

hdufiger ali bel den anderen Mitteln, daB es

phantastische Tranmbilder erzeugt C item 2),

zur Enthemmung· fuhrt (item 14)

Unbew,iBtes ziita're fordert (item 16),

unbeschreibliche Glucksgefuhle erzeugt (item 15),

die Frbanlagen schRdigt (item 4) und daB es

- verruckt und geisteskrank macht (item 17).

Die Wirkungserwartung von LSD scheint starke Gerensatze

pu enthalten. Yum einen werden "sensationelle" Erlebnisse

erwartet und zum anderen aber wird die Gefahrdung beson-

ders hoch eingesch tzt. Man k5nnte vermuten, daB insbe-

sondere risikobereite und erlebnisarme Ju endliche avf-

grund der allgemeinen Erwartungsstruktur zum LSD greifen.

-----
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2.3 Haschisch

Bei der nachfolvenden Darstellung der Ergebnisse wer-

den in der Refel nur diejenigen Daten dar:estellt, die

bedeutsam vom nesamtdurchschnitt abweichen.

Geschlecht

Allein bei elner Aussage differier>en die Einstellunven

zu Haschisch

Weibliche Jugendliche meinen h ufieer (46,7%), daB Ha-

Schisch Marren und Leher (item 18 ' schadiFt als mRnrli-

che Jugendliche (33,8 %).

AltersEruppen

In zwei zentralen Aussagen lessen sich Unterschiede fin-

den. Junge Jugendliche (14-17 Jahre) glauben hdufiger

(54,7 %) als die jungen Erwachsenen (21-25 Jahre), daA

Haschisch ausreelichen und. zufrieden macht (item 13).

Die junren Erwachsenen sind auch hRufiger (50,5 %) als

die jungen Jurendlichen (41,2 %) und  ltere Jugendliche

(34,0 %) davon uberzeu,t, daB Paschisch suchti'r macht.

I - 36 _



Die Einstell,ine zu waschisch scheint also bei Juvend-

lichen (14-20 Jahre  positiver Fu sein als bei den

jungen Erwachsenen (21-25 Jahre).

Stadt-Land-Unterschiede

Im wesentlichen fallen zwei Ergebnisse auf:

Jugendliche aus Klein- und Mittelstadten (5tsd. bis 100

tsd. Einwohner) sind seltener der UberFeugung, dam Ha-

schisch

- suchtiv macht (36,2 </ 0 = 42,3 %) und daB es

- kriminellp veiming·en f6rdert (18,8 %/0 = 26,6 %>.

Es kann verniitet werden, daR Ju,rendliche in dieser wohn-

ortgr5Be die Diskriminierun  des Haschisch-Konsums bzw.

der Konsumenten starker ablehnen.

Re"ionen

Deutliche Unterschiede lassen sich in einem Vergleich

der einzelnen Regionen in der BRD nicht finden. Die

-folgenden regionalen Ergebnisse sind jedoch auffallig:

Jugendliche aus Nordrhein-Vestfalen glauben zu

59,4 %, daB Haschisch die 0·elsti,re I.eist,in'rsfAih j.'rkeit

verrinfert (0 = 50,9 1) und

- 36 _
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- 53,3 %, daB es Herz und Kreislauf schadigt (0 =45,2%).

Jugendliche aus Norddeutschland (einschl. Berlin) glau-

ben zu

- 36,9 %, daB Haschisch kriminelle Neiguneen fardert

(0 = 26,6 %)
.

Jugendliche dagegen, die in Hessen, Saarland und Rhein-

land - Pfalz wohnenm sind seltener als der Durchschnitt

davon uberzeurt, daB Haschisch

(13,9 %) kriminelle Meigunmen f6rdert (0 = 26,6 %) und

daB es

- (10,3 %) verruckt oder Feisteskrank macht (0 = 19,1 %).

Bayerische Jugendliche meinen auff llig seltener als

der Durchschnitt, daB Faschisch

(36,1 %) Herz und Kreislauf schddigt (0 = 45,2 %).

Die Haufirkeitsverteilungen zeigen, daB zwischen den ein-

zelnen Regionen verh8ltnismdBig wenig Unterschiede in

der Wirkungserwartung zu Haschisch bestehen. Es laat sich

jedoch vermuten, daB im nordlichen Teil der Bundesrepu-

-blik negativere Einstellungen zu Haschisch bestehen.

Einkommen

Bedeutsame Abweichungen vom Durchschnltt l Stn sich
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weder bei den Jumendlichen mit eigenem Einkommen

noch bei denen ohne eigenes Einkommen feststellen.

Distanz zum RM-Konsum

ErwartunrsgemdB lieBen sich die deutlichsten Unterschiede in

der Einstellung bei den Gruppen der RM-Gegner und RM-Refur-

worter finden.

Da die Jugen lichen mit geringer Distanz (PM-NKhere) und

mit weiterer Distanz (RM-Distanzierte) kau mvom Durchschnitt

abweichen, wurden diese in einer Gruppe zusammengefaat, Sie

werden im folgenden als nUnentschiedene' bezeichnet.

Um einen schnelleren Uberblick uber die Einstellungstenden-

zen zu erhalten, werden die 18 Aussagen in zwei Gruppen auf-

geteilt; einmal in die Gruppe der Aussagen, die tendenziell

fur das RM sind (Pro-Argumente) und zum anderen in die Gruppe

die tendenziell gegen das PM sind (Contra-Argumente).

Pro-Aussagen:

item

6

8

3

13

2

15

16

Phantasie

Sicher/angenehm

Geselligkeit

Ausgeglichen

Traumbilder

Glucksgefuhle

Unbewuetes

Schaubild 6:

10 20 30 40 50 60 70 80

ill,litilill·lii

+ rot:

f , C grun:

- blau:

90 100

11 11 110.1
1

RM-mefurworter

RM-Unentschied ere

RM-Gegner
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item

Contra-Aussagen:

14 Enth:mmung

10 Vermindert geistiTe
Leistungsfahirkeit

12 Herz-Kreislauf

7 Gletch:ultigkeit

1 Sucht

11 Ubelkeit

18 Magen/Ieber

5 Gehirn

4 Erbanlagen

9 Kriminelle Neigung

17 Verruckt

1o
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Wie zu erwarten, stimmen die jugendlichen RM-Gegner den nega-

tiv-warnbnden Auesagen uber Haschisch eher zu als die RM-

Unentachie enen und die RM-Hefurworter.

RM-regner erwarten zumeist von Haschisch, daB es

- (item 10) d.ie geistierp Leistungsfahigkeit vermindert 58 1
\

(RM-Befurworter = 39 4 )

- (itam 14) zur Enthemmung fuhrt 55 % (RM-Befurworter = 45 %)

- (item 1) suchtig macht 54 % (RM-Befurworter = 22 %).

RM-Befurworter glauben dagegen weitaus seltener, daB Haschisch

- (item 17) verruckt oder geisteskrank macht 8 4 (RM-Gegner =

25 %)'

- (item 9) krimin.elle Neigungen fardert 11 % (RM-Gegner = 35 f)

- (item 4) die Erbanlagen sch8digt 17 % (RM-Gegner = 35 4) und

- (item 1) siichtlg macht 22 % CRM-Gegner = 54 %) .

-40_
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Insgesamt gesehen nimmt mit zunehmender Distanz zum RM_re-

brauch die Bejahung der negativ-warnenden Aussagen zu.

Rei den tenderziell positiven Aussagen zu Haschisch ist diese

eindeutiee Tendenz nicht festzustellen. Es ergeben sich viel-

mehr interessante Unterschiede.

Zwar werden mit zunehmender Distanz zum RM-Gebrauch auch

eher die Aussagen abgelehnt, daa Haschisch

- die Geselligkeit fordert (item 3)

- ausgeflichen und zufrieden macht (item 13) und daB man sich

- sicher, wohl und. angenehm fuhlt (item 8);

Bedeutsam aber scheint, daB die RM-Unentschiedenen eher als

die RM-Befurworter glauhen, daa Haschisch

- Phantasie un.d Einfallsreichtum steigert (item 6)

- phantastische Traumbilder (item 2) und

- unbeschreibliche Glucksgefuhle erzeugt (item 15)

Auch die RM-Gegner glauben eher als die RM-Befurworter,

daB Haschisch

- phantastische Traumbilder (item 2) und

- unbeschreibliche Glucksgefuhle erzeugt (item 15)

Entscheidend ist, daa die RM-Befiirworter (unter denen sowohl

die entschiedenen potentiellen Konsumenten wie die tatsach-

- 41 -
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liohen RM-Konsvmenten subsumiert Bind) gerade die "sen-

mationellen" Aussagen niGht Bo Behr glauben wie die RM-

Unentsehiedenen und RM-Gegner.

Fusammenfassend laBt mich sagen, daa die RM-Refurworter

eine -

Erwartungsstruktur gegenuber Ha-

Bohisch einnehmen, 681 #er besonders die Funktionen der Kommu-

nikationsverbesserung (neselligkeit) und Entspannung (sicher/

angenehm/ausgeglichen) im Vordergrund stehen. Die Gefahren

(wie Sueht, physische Gefahren) werden dagegen relativ ge-

ring eingeschatzt.

Die RM.Gegner versprechen sich einerseits ,·,tehr von der

Haschischwirkung (phantastische Traumbilder) und schdtzen

andererseits die' physisch- psychischen Gefahren besonders

hoch ein.

2.4 Opium

Wie im obigen Schaubild 5 deutlich wird, halten die Jugend-

lichen und jungen Erwachsenen Opium fur weitaus gef hrlicher

als Haschisch.

Die Differenzierung der Ergebnisse nach Untergruppen (Ge-

Schlecht, Alter etc. )· zeigt folgendes Bild:

Geschlecht

Geschlechtsspezifische Unterschiede lassen sich nicht fest-
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stellen.

Altersgrupnen

Wesentlich scheint, daa allein be den alteren Jugendlichen

(18-20 Jahre) - bei denen auch die hochste Bereitschaft

zum RM-Konsum fest estellt wurde - deutliche Abweichungen

von der durchschnittlichen Einstellung erfasst wurden.

So meinen

- 89 % der Alteren Jugendlichen (18-20 Jahre), daB Opium

suchtic macht (14-17 Jahre: 80 % /21-25 Jahre: 82 %)

70 4 der Alteren Jugendlichen (18-20 Jahre), daB Opium

zu Interessenlosirkeit und Bleichfultip·keit fuhrt (14-17

Jahre: 61 %/21-25 Jahre: 62 %)

- 76 f der  lteren Jugendlichen (18-20 Jahre), dam Opium

die geistige I·eistunrsfahinkeit vermindert (14-17 Jahre:

67 %/ 21-25 Jahre : 69 %)

- 64 % der dlteren Jugendlichen (18-20 Jahre), daB Opium

Magen und Leber schKdift (14-17 Jahre: 54 %/ 21-25 Jahre:

55 %)

Es' ist Fu vermuten, daB die dlteren Jugendlichen aufgrund

ihrer geringeren Distanz zum RM-Konsum und damit infolge der

"direkten" Anschauung die Gefahred des Opium-Gebrauchs deut-

licher sehen als die jungen Jugendlichen und die jungen Er-
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wachsenen.

Stadt-Land-Unterschiede

Interessant ist, daB Jugendliche, die auf dem Land wohnen,

h uflger flauben, daB Opium

- phantastisehe Traumbilder erzeugt (59 %/Klein. Mittel-

stadt: 47 f/GroBstadt: 48 %) sowie

- Phantaste und Einfallsreichtum steigert (42 %/ Klein-,

Mittelstadt: 34 %/GroBstadt 31 %).

Jugendliche, die in der GroBstadt leben glauben dagegen

seltener, daB Opium

- auseeflichen. und zufrieden macht (17 %/ Land und Klein-

Mittelstadt: 28 %) und daB es

- unbeschrei.bliche Glucksgefuhle erzeumt (38 %/Land und

Klein-, Mittelstadt: 47 %).

Es l Bt sich die Tendenz vermuten, daa mit abnehmender Wohn-

ortgroBe eine immer starker werdende "sensationelle" Wir-

kung von Opium erwartet wird, die wenn uberhaupt eher

der LSD-Wirkung entsprache.

Regionale Unterschiede

Jugendliche aus Norddeutschland (einschlieBlich Berlin)

glauben h ufiger, dam Opium

1
i

!

.
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- die Geselliekeit erleichtert(27 %/0 = 20 %.1 und daB es

suchtie macht (59 %/0 = 51 %).

Jugendliche aus den Bundesl ndern Saar, Hessen und Rheinland-

Pfalz glauben dagegen seltener, daa Opium

1

- suchtig macht (41 %/0 = 51 %) und daB es

- verruckt oder geisteskrank macht (44 %/0 = 53 %) .

Bel Jurendlichen aus Rayern fallt auf, daB diese seltener

von Opium erwarten, daa es

- d.ie Gesellirrkeit erletchtert (13 4/0 = 20 %).

Haufiger jedoch glauben diese, daB Opium

- zu Interessenlosigkeit und Gleichgultigkeit fuhrt

(73 %/0 = 64 %).

Einkommen

Die Wirkungserwartung zu Opium scheint in keinem Zusammen-

hang zu stehen zu eigenem bzw, zu nicht. eigenem Einkommen.

Distanz zum PM-Konsum

Derart durchgangig unterschiedliche Wirkungserwartungen

wie bezuglich Haschisch lessen sich bei Opium nicht fest-

stellen. Die wesentlichen Abweichungen von der durchschnitt-

lichen Meinung s ind in der Gruppe der "RM-Befurworter" (ge-

ringe Distanz) zu finden.

/
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So glauben von den RM-Befurwortern nur

- 34 %, daB Opium Ubelkeit und Koofschmerzen verursacht

(0 = 43%), und

- 43 %, daB Opium verruckt oder geisteskrank macht (0 = 53%).

Uberraschend jedoch ist, daB die RM-Befiirworter haufiger
1

als der Durchschnitt angeben, daB Opium suchtig macht (RM-

Befurworter 91 %/ 0 = 83 %).

2.5 LSD

Hinsichtlich der Wirknno·serwartung gerrenuber I.SD lessen sich

keine bedeutsamen geschlechts-, alters, regional- und eirkom-

mensspezifische Unterschiede finden.

Stadt-Land-frterschiede

Von den Jugendlichen,die auf dem Land wohnen, lARt sich sagen,

daB diese htufirer als der Durchschnitt von LSD erwarten, es

- fardert kriminelle Me iminven ( Land = 62 %/ 0 = 52 %) und

- yerruckt oder eeisteskrank (Land = 64 %/0 = 56 %) macht.

Jugendliche, die in Mittel- bzw. Kleinstadten leben, sind un-

terdurehschnittlich hdufig der Meinung, LSD

macht suchtig (64 %/0=70 %).

Negative Behauptunren werden offenbar von Jugendlichen auf dem

Land eher geglaubt.

- 46 -
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Distanz zum RM-Konsum

Deutliche Unterschiede ergeben sich wiederum zwischen den

RM-Gegnern und den RM-Befurwortern:

Die RM-Befurworter glauben haufi-er als die RM-Gegner,

daB LSD

- phantastische Traumbilder erzeugt (85 %/ RM-Gegner= 73 %),

- Phantasie und Einfluareichtum steigert (58 %/RM-Cegner =40%)

und

- UnbewuBtes zutage f6rdert (74 %/RM-Gegner 53 %).

Wesentlich seltener glauben diese, daa LSD

- krimibelle meiguneen fordert (42 %/RM-Gegner 57 4).

Wenn anch die Jugendlichen mit gerinfrer Distanz zum RM-(le-

brauch die "psychodelischen Wirkung von LSD h6her einschatzen

als die RM-Gegner, so mue doch berucksichtigt werden, daB

die unterschiedlichen Meinungen nicht in dem starken MaB von--

einander abweichen wie z.p. bei Haschisch. Dies mag nicht zu-

letzt darauf beruhen, daB die RM-Befurworter in nur gerineem

MaB die Auswirkungen von LSD bei sich selbst oder an anderen

erfahren haben und somit eher bereit sind, den Stereotyper

uber LSD zu glauben.

!

i
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2.6 Aufputschmittel

Bezuelich der Wirkungserwartung bei Aufputschmitteln

lassen sich nnterschiede nur bel den Altersgruppen und

nach der Distanz zum RM-Konsum finden.

Alters(*ruppen

Unterdurchschnittlich houfig erwarten die jungen Jugend-

lichen (14-17 Jahre), daB Aufputschmittel

- die Geselligkeit f6rdern (25 %/4=

- Herz und Kreislauf schgdigen (45 %/ 0

32 %) und

=51 %3.

Uberdurchschrittlich hdufir glauben dageren die dlteren

Jugendlichen (18-20 Jahre), daa Aufputschmittel

- Herz und Kreislauf (59 1/0 = 51 %)

- Magen und Leber sch8d igen (52 %/ 0 = 45 %).

Interessant ist, daB bei den Aufputschmitteln die jungen

Erwachsenen (21-25 Jahre) uberdurchschnittlich haufie an-

geben, diese Mittel

machen suchtir (39 %/0 = 33 %),

fordern die neselliekeit (39 %/ 0 = 32 %) und

- steimern Phantasie und. Einfallsreichtum (29 %/   = 24 %).
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Mit zunehmendem Alter werden offenbar die Funktionen

der Aufputschmittel (phantasiesteigernd, Reselligkeits-

f6rdernd) aber auch deren nefahren (suchtbildend) deut-

licher gesehen..

Distan  zum RM-Konsum

Nur bei drei Aussagen uber die Wirkung von Aufputschmitteln

differieren die Nennungen zwischen RM-Cernern und den RM-

Refurwortern.

Die RM-"egner erwarten seltener von diesen Mitteln, daB sie

- die Geselligkeit f.8rdern (26 0/HM-Refurworter 38 :).0,

- Phartasie und Einfallsreichtum stei Fern (19 1/RM-4:fur-

worter 32 %).

Dagezen sind sie hduf iger als die RM-Befurworter der An-

sicht, Aufputschmittel wurden

- Die Erbanlagen schadigen (22 %/RM-mefurworter 13 %).

Die Jugendlichen urd jungen Erwachsenen mit Keringer Distanz

zu RM kennen wohl die anregende Wirkung der Aufputschmittel

h ufiger als die RM-legner.

Im Hinblick auf mogliche Gefahren des Konsums von Aufputsch

mitteln zeigen sie sich jedoch im Vergleich mit den RM-Ceg-

nern unter den Pefraften als weniger informiert oder kritisch.

i--

--
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3 Selbsteinschdtpung (Frage 63)

In der Diskussion um die Drogenproblematik bei JuFendliche

wird h ufig die Meinung vertreten, RM-Konsumenten seten junge

Menschen mit einem ganz spezifischen Rollenverstandnis, das

sich von dem Rollenversttndnis der  lteren Jupendlichen stark

unterscheidet.

TTm empirische gefunde zp, d i.sem Themenkreis 7,1 erhalten,

wurde den Refra ten eine Liste mit verschiedenen Eiren-

schaften (s.Liste 18) vorgelert, mit der sie eine Selbst-

einschat7ung vornehmen konnten.

3.1 Uberblick

Wie das Schaubild 7 Feirrt, lassen si.ch nur verhaltnismamir

:erinee Abweich„·ro·er vom ),rchscenitt in der Selbstein-

sctgt·,vn- bei m;innlichen #30·endlichen feststellen.

Scha„hild 7:

Cs.Sette 54:
1

Allerdinrrs wird die Tendenv deutlich, daB mit zunehmen-

der Distanz zum RM-Konsum, die SelnsteinschEtzung der mann-

lichen Jugendlichen -eher dem Gesamtsurchschnitt entspricht.

-50-

/



-51:· -
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Bei den weihlichen Jueendlichen dameven ereibt sich ein

su'undverschiedenes mild:

Scha„bild 8: Selbsteinschdtzunr, weiblicher Juvendlicher
nach Distanz zum RM-Kons im
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Deutlich wird an diesem Schaphild, daa sich die Selhst-

einsch&it"ung der weihlicher. RM-renner stark von den iib-

rizen drei Cruppen unterscheidet. Irteressant ist, daB

die bedeutsamsten Unterschiede ?wischen den weiblichen

RM-Gegnern und den RM-Distareierten zu finden sind. Offen-

sichtlich sehen sich die beiden  hnlichen rruppen - was

die Ablehnune des RM-Konsums anbetrifft - dennoch cher Fe-

gensttzlich.

Auch die weiblichen Jugendlichen, die vielleicht mal ein

RM nehmen wurden (HM-N here), schM.toen sich selbst eher so

ein wie die RM-Distanzierten,'und nicht so sehr wie die RM-

Refurworter.

3.2 Ein,elergebnisse

In dem nachflgenden Schaubild 9 werden die Ein:elereebnisse

zusammen'refamt. Dirch + und - :eichen sind die Selbstbe-

wertuno·en der vier Gruppen dargestellt, bel denen sich we-

sentliche T'nterschiede in den Beurteilunven ergeben

-53_
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Zu Schaubild 9:

+ = hohe Bewertunv

= geringe Bewertung

Weibliche Ju endliche:

e = hohe Rewertuni, hedeut-
sam abweichend vom

Durchschnitt

Q = geringe Bewertung, be-

deutsam abweichend vom

Durchschnitt

Weibliche Jugendliche und jung·e Erwachsene, die auf keinen

Fall ein 'RM nehmer. wiirden (RM-Gegner), schfit·,en sich selbst

houfirrer als der Durchschnitt aller MAidchen und jun'ren Prauen

al s

- kinderlieb

- treu und

- rucksichtsvoll ein.

Seltener dagegen sehen die weihlichen RM-Geaner sich als

- politisch interessiert und

- sexuell freiziigiv.

Die weihlichen Jugendlichen, die wahrscheinlich kein RM

einnehmen wiirden (RM-Distanzierte) halten sich haufimer als

der Durchschnitt fur

- tolerant.

- 66 -
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In der rruppe der weihlichen Augendlichen, die vielletcht

mal ein RM nehmen wurden (RM-N#here), hilt man sich selbst

besonders hinfir· fur

- sexuell freizugig und

besonders selten fur

- anpassunesfahim,

- treu und

- rucksichtsvoll.

In der Bruppe der M dchen und jungen Frauen, die angaben,

ein.RM nehmen zu wollen bzw. schon genommen zu haben (RM-

Pefurworter) sind die meisten Abweichungen von der durch-

schnittlichen Selbsteinschttrung zu finden.

Die RM_Refurworter halten sich honfizer fur

- selbstandig

- kritisch

- aktiv

- politisch interessiert und

- sexuell freizugie.

Selterer dagegen sch tzen sie sich ein als

- kinderlieb

- modebewuBt

treu und

hauslich.

--56-
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Betrachtet man die bedeutsamen Unterschiede zwischen den

einzelnen Gruppen, so wird dentlich, daB weibliche RM-Der-

ner sich von den weiblichen RM-Refurwortern in zwei wesent-

lichen Dimensionen unterscheiden:

Die RM-Gepner unter den weiblichen Jugendlichen weisen sich

selbst haufiger als die RM-Ref'urworter die "tynisch fraultcheA

Eigenschaften zu, wie

- Kinderliebe

- Treve und

- Hauslichkeit

Die RM-Befiirworter zeichnen sich im Cegensatz zu den RM-

Gegnern besonders durch Rationalitat und Emanzinationseipenr

schaften aus:

Sie meinen h ufiger,

- aktiv

- politisch interessiert

- sexuell freizugin und

- politisch aktiv

zii sein als die RM-Cegner und hdufiger

- selbstindig und

- kritisch

5% -

'
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Die weiblichen Jugendlichen, die vielletcht mal ein RM

nehmen wurden (PM-Nahere) halten sich wie die RM-Pefur-

worter - haufirrer als die RM-Clegner fur

sexuell freiziigig und

- treu.

Wie die RM-Gegner halten sie·sich seltener fur

- tolerant.

Im revensat, jedoch zu den RM-Gegnern halten sie sich sel-

tener fur

rucksichtsvoll.

Obwohl die RM-Naheren hauf iger meinen

- modebewuBt zu sein,

hal.ten sie Rich seltener fur

- anpassitnesfahip:.

Insmesamt gesehen k5nnte die Gruppe der weiblichen Jugendli-

chen mit geringer Distan7 zum RM-Konsum (RM-Nahere) als bin-

dungsarm (selten: Anpassungsf hig, Treue, Rucksicht, Toleranz)

und extravertiert (h ufig/: modebewuBt, sexuell freizugig)

bezeichnet werden.

Die weiblichen Jugendlichen, die wahrscheinlich kein RM an-

nehmen wurden (RM-Distanzierte), halten sich besonders hou-

- 5/
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fig fur

= tolerant und

- treu.

Wellte man nach diesem Uberblick die einpelnen Gruppen

danach charakterisieren, wie sie sich selbst sehen, so ba-

ten sich folgende Reschreibungen an:

= weibliche RM-Pegner: konservativ, gefestigt
8

-
  RM-Distanzierte: liberali unauffallig

I

.

0 RM-Nahere: auBengeleitet, oberflochlich

-
u RM-Refurworter: rational, progressiv, unabhanrio-

Marnliche Ju endliche:

Die PM-re-ner unter den monrlichen Jugendlichen halten. stch

haufi·er als der Durchschnitt der Jugendlichen fur

hauslich

und seltener fur

- sexuell freizugig.

Die RM-Distanzierten halten sich ebenfalls seltener fur

- sexuell freizugig

und auBerdem seltener fur

- gut, ausseherA.

64._
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Die RM-naheren unter den mannlichen Jugendlichen bezeich-

nen sich selterer als

- kinderlieb und

- ungezwungen.

Die mannlichen RM-Refurworter halten sich besonders haufirr

fur

- anpassungsfahig

- kritisch und

- aktiv.

Besonders selten im vergleich zum Dorchschnitt seher sie sich

als

- sportlich und

- hauslich.

Betrachtet man A ie Unterschiede zwischen den einzelnen

Gruppen, so fuhlen sich die RM-gefurworter im Gegensatz

ZU den RM-nexnern besonders haufig als

kritisch

- aktiv und

- sexuell freiziigir.

Seltener da:egen halten sie sich fur

- hauslich.

Cemeinsam ist beiden Gruppen (RM-"egner und Defurworter),

daB sie sich hanfi er als die anderen beiden cruppen fur

- selbstsicher und

-60-
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- Yartlich halten.

Die beiden mittleren Gruppen (RM-Distanzierte und-Hlhere)

empfinden gemeinsam

mehr Bedenken, nicht so gut auszusehen, sowie

Probleme wegen mangelnder Selbstsicherheit.

Im ubrigen halten sie sich selbst seltener fur

- zartlich,

dafur aber haufiger fur

- sportlich.

Sie differieren aber insofern, als sich die RM-Niheren im

celensatz zu den RM-Distanzierten hauf iger fur

- selbstbindig An4

- aktiv halten.

Cegenuber den RM-Refurwortern betrachten sich die Jugendll-

cher,die vielleicht mal ein RM nehmen wollen (RM-p here),

haufiger fur

- sportlich

und seltener fur

- ungezwungen

- kinderlieb

- zErtlich und

- selbstsicher.

Eine eindeuti'-re PeschreibunE der vier Cruppen fallt hier -

im negensatz zu den weiblichen Jugendlichen - schwer. Es

1
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ist lediglich ein gewisser Trend zu erkennen, wonach

mdnnliche Jugendliche, die ohne Fogern RM probieren wurden

bzw. bereits genommen haben (RM-Refurworter), sich positi-

ver sehen als insbesondere solche Jugendliche, die nicht

ganz sicher sind, daS sie eines Tages nicht doch RM pro-

bieren werden (RM-Nthere und RM-Distanzierte).

4 Jugendliche Verhaltensziele und die Chancen threr Er-
reichbarkeit aus der Sicht der Jugendlichen

Zur Ermittlund der Frare nach der Einschitfung vesamtze-

sellschaftlicher Werte durch Jvrendliche und der Chancen,

diese fur sie jeweils wichtigen Werte bFw. Kiele Fu errei-

chen, wurde eine vom Institut fur Markt- und Verheforschunf

1)Koln im Rahmen einer qualitativen Untersuchung entwickel-

te Liste von 14 Werten den Jugendlichen (Frage 70) zur ne-

stimmung threr Wichti-keit vorgelegt. Im AnschluB daran

(Frage 71) wurden die Jugendlichen nach der subjektiv ver-

meintlichen Erreichbarkeit dieser Werte befrart. Ein Ver-

gleict der Antworten auf Frage 70 und Frage 71 sollte Hin-

weise dariiber liefern, inwieweit (Werte) strukturelle Oe-

sichtspunkte das Verhalten (hier RM-Konsum) beeinflussen

konnen.

4.1 Fberblick

In d.em nachfollenden Schaubild sind die Mittelwerte (1) fur

1) SozialpsycholoKische Aspekte des Drogenkonsums bei Jugenal
Kaln 1971

-62 -
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alle 14 items einvetra:en, wobei eine Spannungsbreite zwl-

schen 1 (unwichtig) und 5 (wichtig) gegeben ist.

Schaobild 10: Vichti:keit von Werten/7ielen nach Distanz

zum RM-Konsum

(s.Seite 64)
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In sieben von vier ehn vor:egebenen  lelen/Werten kann

die Nullhypothese (nach dem chi-Quadrat-Verfahren) ver-

worfen werden. D.h. bei diesen Werten lassen sich bedeut-

same Unterschiede nach der Distanz zum RM-Konsum finden.

So wird von den RM-Befurwortern schon als zweitwichtiestes

Fiel genannt ( p L 0.001 ) :

- pers5nliche Fretheit alles tun zu konnen (74 % / RM-Geg-

ner 53 %)

Die RM-Gegner davegen nennen an zweiter Stelle hauf iger (ps

O.001)

- im Leben etwas erreichen (74 %/RM-Pefurworter 58 %).

Sehr wichtig erscheint den RM-re gnern unter den Jugendli-

chen im Gegensatz zu den RM-Refiirwortern (pso.01),

- mit den Eltern gut auszukommen (70 %/RM-Befurworter 47 0)

Deutlich wichtiger als die anderen Jugendlichen ist den RM-

Geenern das Ziel (p< 0.001).

mehr aus sich zu machen (65 %)/RM Befurworter 55 %).

Wie zu erwarten, ist den EM-Geg.nern das 2iel wichtiver

C pso.001)

- Liebe
, Anerkennung durch die Eltern zu erre ichen (56 f)

als dem RM-Befurworter (33%).

- 65

1

1

- 66 -



- nute Leistuncen in der Schvle werden von 55 % der RM-

Geener und nur von 39 % der RM-Befurworter fur wichtig

erachtet (PEo. 001).

An diesem Scha„hild  eift sich deutlich, daa die Wert-

orientierungen zwischen den RM-Pefurwortern und den RM-

Gegnern starke pnterschiede a,ifweisen. Die Finsch itziingen

der unentschiedenen .Turendlichen (RM-F· dhere und - Distan-

zierte) lieven weitvehend im Mittelberetch.

Wichtirstes Ziel der iiberwierenden Mehrheit der Juvendli-

chen aller Gruppen (RM-ner·ner bis RM-Befurworter) ist es,

- den richti,*en Reruf :u finden.

Relativ am unwichtisrsten halten die Jugendlicher (RM-ne:-

ner bis RM-refurworter) das 5/iel

marrlichst viel reld in erwerhen.

Anch in der folgenden Werten bzw. 7ielen lassen sich (nach

dem Chi-Quadrat-Verfahren) keine sie·nifikenten Unterschie-

de zwischen den Gruppen feststellen:

- so genommen werden, wie man ist

- viele cute Freunde haben

- von anderen anerkannt werder

- Durchset,ung der ei:enen Interessen

- Feste(n) Freund (in) haben

Offensichtlich also ist es Jurrendlichen - unabhRngi 

von ihrer DistanF Fum DroFeneebrauch - wichtiE, einen

Beruf zu finden, in dem sie sich selbst verwirklichen

kon.nen, urd feste Re:,iehun-en zv nleichaltrirren aufzu-

- 66-
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banen. Wenn auch von allen Jugendlichen das Ziel

- erfolgreicher als die Eltern

fur relativ am unwicatigsten gehalten wird, so wird die-

ses Ziel von den RM-Befurwortern noch h ufiger fur unwichti

gehalten (55 %/RM-Regner 34 %) als von den ubrigen Ju-

gendlichen.

FaBt man die Ergebnisse zusammen, so l Bt sich sagen, daB

mit abnehmender Distanz zum RM-Gebrauch eine deutliche

Verschiebung der Wert-, Fielorientierung eintritt.

Wdhrend die RM-ne=ner auf der Grundlage der hier erhobenen

Refuride eher als leistunes- und erfols:sorientiert beyetch-

net werden k5nnen, die nehen der peer-Troup-'·'indur',r auch

ein gutes Verhaltnis zum Elternhaus und zur Schule anstre-

ben, lassen sich die RM-Refurworter charakterisieren als

eine nruppe von Jugendlichen, welche den Sozialisations-

instanzen (Familie, Schule) eher ablehnend gerenuber steher

und statt dessen eine stdrkere Bindung an Gleichaltri, e an-

streben, wobei der Wert "persdnliche Freiheit" von Fen'/I

traler Redeutung fur diese Vert-Hierarchie zu sein schej.nt.

-G'-
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4.2 Erreichbarkeit der Yiele

Neben der Struktur der Yielhierarchien interessiert

inshesondere,ob und inwieweit sich die Jugendlichen

(mit unterschiedlicher Distanz zum RM-Konsum) hinsicht-

lich Rer Einschatzung der Erre ichharkeit dieser Ziele un-

terscheilen.

In der nachfolvenden Tahelle sind alle die verhaltens-

3iele anc·en.ehen, bei denen die Nullhypothese (die Ein-

stellung uber die Erreichharkeit der Kiele ist unahhangig

von der Distan: zum RM-Konsum) shrelehnt warden ist.

In der Tabelle geben die Yahlenwerte den Prozentsat 7 der·

Abweichung vom Durchschnitt an, wobei mit +-und - Zeichen

die Richtunx der Abweichung an,re,reben wird. Es wurden nur

die Prozentzahlen aufgezeict, deren Abweichung vor a].lem

die hohe Chi-Quadrat-Testgr8Be herbeigefuhrt haben.

fi.,
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x Da die Kategorie "nie Fu errelchen" Fahlenmaail zu frering besetzt ist,wurde das Chi-Quadrat-Verfahren nur auf die Kategorien "schon erreicht"und "noch Fu erre ichen" annewendet ( df= 6)
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Rei einem ersten uberblick fallt auf, daB die RM-'le ner

uberdurchschnittlich haufig devon uberzeumt sind, die ge-

santlesellschaftlich hochbewerteten 7iele wie Berufsfin-

dung, Familienbindunr und sozialer Aufstieg schon erreicht

zu habeh.

Die RM-Distanzierten dagegen sind allein im Schulberetch

uberdurchschnittlich hdufig davon uberzeuet, gute Leistungen

zu brinfen. In ihrer Zielorientierung nach persanlicher Frei-

heiti Anerkennung, festem Freundeskreis und soFialem Auf-

stief sind sie d age gen eher der Uberzeugung, diese noch

nicht erreicht zu hahen. Jedoch ist in dieser Gruppe der Cp-

timismus stark verbreitet, Terade diese Viele- noch zu er-

reichen.

Die RM-Naheren unter den JuFendlichen, also diejpnigen Ju-

gendlichen, die·vielletcht mal ein RM probieren wurden, k6n-

nen vielleicht als die "normalsten" bezeichnet werden, da

ihre Einstellung uber die Erreichbarkeit von Zielen und

Wertsetzungen kaum vom Durchschnitt abweicht. Unterdurch-

schnittlich hdufig glauben sie, lediglich, den richtimen ne-

ruf gefunden zu haben, sind aber andererseits (iberd.urch-

Schnittlich haufig davon uberzeuvt, diesen noch zu finder.

In der nruppe der RM-Defurworter ergibt sich ein recht d iffe-

renziertes nild. Gesamt gesehen scheinen diese Jugendlichen

eher negativ iiher die Maglichkeit der Yiplerreichung ein-

gestellt zu sein. So glauben diese liberdurchschrittlich hau-

-70-

1

- 7*f



fie, den richti:en Reruf, gutes Einvernehmen mit Eltern

und viel Geld nie erreichen Fu kannen. Wesentlich erscheint,

daB ein Teil dieser Ju:endlichen unterdurchschnittlich

hdufig glaubt, die persanliche Freiheit zu erreichen, ob-

wohl ja dieses 7iel bei den RM-Befurwortern schon an zwei-

ter Stelle in der WichtigkeitseinschatFUng genannt wurde.

Anerkennuno· und Liebe der Eltern erreichen zu k6nnen,glaubt
ein Teil dieser Jugendlichen unterdurchschnittlich selten,

wahrend ein anderer Teil., h ufiger als der Durchschnitt

daran glaubt, dieses Ziel noch erreichen zu kdnnen.

-71 -
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4n Welche Mittel von dieser Liste ha'ben
Sie schon einmal gcnommen oder aus-

probiert ?

INTERVIEWER OBERREICHT LISTE 11

UND LASST SIE BIS FP.AGE 42 a VOR

DEM BEFRAGTEN LIEGEN !

A F.4
61,  =

Und von welchen genommenen Mit-

41 tein wissen Sie noch die Nainen oder

wic sie ungefahr heinen?

INTERVIEWER ·: Namen des

Mittels eintragen und auf dem

Markierungsbeleg einen Strich

machen. Wenn jedcch Narne

unbekannt keinen Strich machen.
1

Wie hiufig haben Sie diese Mittel genommen?
Sagen Sie mir bitte zu jedem Mittel, ob Sie

es cinmal (1), mehrmals(2) oder regelmaflig(3)
genommen haben.

INTERVIEWER: FUR ALLE BEI FRAGE

GENANNTEN AUTTEL ZUTREFFENDES
MARKIEREN !

.Dc.1.a*rn...e. -·

2 Schmerzmittel

3 Vitamine -----

4 Starkungsmittel

5 Beruhigungsmittel

 6 Rauschmittel ---

 7 Aufputschmittel

Keines davon - -

U 84
I
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1 Sclilafmittel

2 Schmerzmittel

3 Vitamine

4 Starkungsmittel

5 Beruhigungsmittel

6 Rauschmittel .

7 Aufputschmittel
A 03 6
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1 Schlafmittel- ---

2 Schmerzmittel-

3 Vitamine- ---

4 Starkungsmittel- -------

5
. Beruhigungsmittel---------------·

6 Rauschmittel ------

7 Aufputschmittel-----------------7

(1) (2) (3) 1

.



42 Welche Mittel von der Liste 11 wer- 1

6  den in 1hrer F emilie genommen? Sagen
Sie es mir zuerst fur Ib.ie Eltern(1)- 2

Und jetzt far Ihre Geschwister(2)-
Und jetzt fiir Ihren Eliepartner(3).

INTERVIEWER: N'UR ERITTELN WENN 3

AUFGEFUHRTE FAAIILIENMITGLIEDER
VORHANDEN ! NUR MARKIEREN, WENN 4

EIN MITTEL GENOMMEN WIRD! 5

·6

7·

pm *=>,K6nnen  ie sich vor-
B.. :1 'w

....

fs' r=Pstel] en, da8 Sie irgend-
wann mal ein Rauschmit-
tel probieren?

Schlafmittel-------

Schmerzmittel-----

Vitamine----------

Star'kungsmittel- ---

Beruhigungsmittel- _

Rauschmittel-_-__-.

Aufputschmittel----

..-.3,/,
Nein auf,keinen Fall----

Walirscheinlich nicht- - -

Vielleicht mal---------

Ja, werde probiereri/
}lab schon mal probiert 

;,1
i ,

.j

--* --
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·  33,.'n Hier sind eine Reihe von Problemen· ' 
4 <9 Uf# aufgaschfieben, die unts von anderen

genannt wurden. Sicher sind auch einige da-

runter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabe ist es,
zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf
Sie stark zutreffen, etwas zutreffen oder

garnicht zutreffen.
INTERVIEWER: DA VOtl JEDEM SAT Z EI-
NE ZAHL STEHT, GENUGT ES, WENN

IHNEN DER BEFRAGTE DIESE ZAHL
: · 

NENNT UND DAZU DAS WORT "STARK",  .. "ETWAS" ODER "GARNICHT")

1 A Manchm,al ertaope ich mich, daB,--- :
rf ich am rag mit. offenen Augen traunne

2     .nlut3. lern n zu Verabredungen- -- -

Ktilcn zu o. nmen.

3/* Meine Eltern haben kein Interesse da-·
1,4 rail, was ich erreiche una leiste

4 A Ich ver.stehe- ilicht, warum manche-
_.-

n Leute hrgerli ch auf mlch werden
1

15
0.2
d C I
5.1
4 d

Ni w

3 "314 Die Leute starren mich......ir .14 oit s o an,
"

AL,2 15 Ich bin leicht zu verletzen---

A 16 Ich kann aber auch gar nichtsFf recht machen

i T. 17 IehmuB le:nen mit Gieich --.-.*' altrigen auszukonimeii5
 .

Ich fande es besser, wenn mein Vater
„ 18 Ich habe das Gefuhl, nicht4· oder meihe Mutter einen angesehene - (4 mehr zur Familie zu geharen

ren Beruf hatten. -- -

/19 Meine Eltern haben zu wenig-.<4 Vertranen zu mir6 (  V on mir erwarten meine Eltern zu viel - -

620 Ich gehe zu hilufig aus--------

7 J lInter meinen Freunden wurde ich :---. /- 21 Meine Eltern m6gen meine ---gerne tonangebend sein
&* Freunde nicht ·

8 T Ich bin in falsche Gesellschaft_-_-__..
-3 geraten

9 A Ich fuhle mich haufig bedruckt-------·

102 Es gibt zu viele Gruppchen an meiner-
4Schule/Arbeitsplatz

11  ch sehne mich nach einem netteren
-

_

r amilienleben

1:  Es fallt mir schwer, die Meinung,.-_
anderer Leute gelten zu lassen

13/- Ich.habeiden Eindrupk, zwiscKen
vmelnen bltern undmirist eine Wand

 22 Viele I eute beurteilen mich---
.v811ig falsch

 23 2\Iii. fehlt der Mut, vor andererzu sprechen

A24 Ich hate das Gefuhl, man mag-mich nichi

A 251\Ianchmal uberlege ich.ob alle- 1 meine Gedanken normal sind

A26 11ein Aussehen gefallt mir ----

nicht

.27 Es bedruckt mich, daB ich die
1   Ansichten meiner Eltern nicht

teilen kann------------i--_..

A28 Den anderen gluckt mehr
--_-f' als mir
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61 Wie sollte der moderne junge Mann

sein?

Sagen Sie es mir bitte nach dieser

Eigenschaftsliste.

INTERVIEWER UBERREICHT LISTE 18

ES SIND BELIEBIG VIELE ANGABEN
MOGLICH.

Wie sollte die moderne junge Frau

Isein?

Sagen Sie es mir bitte wieder nach der

Liste

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

Hier habe ich noch einmal die Liste
mit Eigenschaften.

.

Was davon trifft auf Sie selbst zu?

..73
1 Sexuell freizugig---

2 Rucksichtsvoll-----

3 Zartlich-----------

4 Anpassungsfahig---- -

5 Vielseitig interessiert- ·

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 181

6 Selbstsicher, selbstbewust

7 Politisch interessiert-----

8 Intelligent -

' 9 ModebewuBt-------------

10 Sportlich ----

11 Tolerant---------------·

12 Aktiv- -----

13 Ungezwungen----------..

14 Kritisch- -
-

15 Hauslich---------------·

16 Gutaussehend--.-_-___.-

17 Kinderlieb--------------

18 Treu-------------------

19 Selbstandig..---------_-

20 Sachlich, nitchtern--_....

'.....i-
., .-J
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d\3
Auf diesen Karten sind eine Reihe von

Dingen aufgeschrieben, die fur den

Einzelnen mehr oder weniger wichtig
sind.

Witrden Sie bitte einstufen, wie wichtig
die einzelnen Dinge fur Sie persanlich

 
sind?

INTERVIEWER UBERREICHT KARTEN-
SPIEL ,UND LISTE 19!

Wenn Sie eine Sache fur sehr wichtig
halten, legen Sie das entsprechende
Kartclien in das Feld mit der Zahl 5.

Wenn Sie eine Sache fur v611ig unwich-

tig halten, legen Sie das Kartchen in

das Feld mit der Zahl 1.

Die anderen Zahlen sind Zwischenstu-

fen. Sie k8nnen jedes Feld von 1-5

walilen.

71
INTERVIEWER UBERREICHT KOCH-
MALS KARTENSPIEL

Sie haben eben gesagt, wie wichtig
Ihnen einzelne Dinge im Leben sind.
K6nnen Sie jetzt iioch fur jede ein-

zelne Aussage angeben, welche Sie
schon erreicht haben, welche Sie

zwar noch nichi crieicht haben, die

Ihnen aber noch erreichbar ist
und welche Sie wohl nie erreichen

werden.

INTERVIEWER OBERREICHT
LIST'E 20!
Verteilen Sie die Karten bitte auf

die entsprechenden drei Felder
dieser Liste.

1 Den richtigen Beruf finden.---.

2 Mit den Eltern gut auskommen-.

3 Mehr aus sich machen---------

4 Im Leben etwas erreichen-_-_.
.

5 Gute Leistungen in der Schule- ---

6 Eine(n) feste(n) Freund(in) haben- -

7 Liehe und Anerkennung durch____-
die Eltern

8 M6glichst viel G eld- - -

9 Durchsetzung.der eigenen---------
interessen

10 Viele gute Freunde

11 Von anderen anerkannt werden------

12 Erfolgraicher als die Eltern werden-

13 So genommen werden, wie man ist--

14 Pers6nliche Freiheit alles tun------
zu k6nnen

--------

r i._b, 1

r
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' : 73
Manchmal ist man so mieser Laune,
daE es nicht zum Aushalten ist.

IcH gebe Ihnen jetzt eine Liste

. mit Mdglichkeiten, mit denen
man eine derartige Stimmung
bek:impfen kann. 44

INTERVIEWER UBERREICHT

LISTE 221

Sagen Sie mir zu jeder M5g-
lichkeit wieviel sie Ihnen hilft.
Die Zahl 1 geben Sie an, wenn

die Maglichkeit Ihnen sehr

gu: hili . Die Zahl 5, wenn

Ihnen die M8glichkeit bei

mi.eser Laune uberhaupt
nichi hilft. Sie k6nnen .

auch die Zwischenstufen

2,3 oder 4 angeben. Sie

haben auch noch die Zahl

6 zur Verfugung, die Sie

immer dann angeben, wenn
.

Sie eine 1\Iuglichkeit von

dieser Liste noch nie ver-

sucht haben. Nennen Sie

mir jetzt fur jede M6g-
lichkeit der Liste

74

die zutreffende Zahl. Uy
':,

Ich nenne Ihnen jetzt 4 Begriffe und Sie
sagen mir bitte zu jedem Begriff, ob
Sie schon einmal von dem Begriff etwas
gehart oder gelesen haben.

1NTERVIEWER JEDEN GEHORTEN ODER
GELESENEN BEGRIFF MARKIEREN!

Rauchen-,----

Sport treiben--

Ins Kino gehen-

Alkohol trinken- -

Lesen---------_.

·Garnichtstun----

Musik h6ren------

Haschisch oder was-
anderes nenmen

Dahingehen, wo man
Freunde u. Bekannte
trifft

Fernsehen----------

Spazierengehen-----

Schlafen------------

Grabeln, Nachdenken·

Zum Freund gehen--

Zur Freundin gehen-

Tanzen------- -----

Party--------------

Die Wut an irgfR< 912,
was auslassen

IIaschisch -------------

Opium --------_---_--_

LSD
---_--_______-__-_

Aufputschmittel --------·

Befragter kennt keinen Begriff

INTERVIEWER: BEFRAGTER KENNT KEINENBEGRIFF: UBERGEHEN ZUR STATISTIK !

u·-8
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 :.·:' f.-j iR'i'ERLIEWER LISTE 23 6-liERSEi-;EN i
4 .....

.

5 L.jAuf dicser Liste sir.d eine Reihe von
.. 

..Rabschwirkungen und MiBbrauchsfolgen von

Rausci .mittcln aufgezAhlt. Sagen Sie bitte zu jeder
1 Vorgabe. welche Rauschrnittel diese Erscheinun-

gen hervorrufen kunnen.

Macht sitchtig -------------------------·

Erzeugt phantastische Traumbilder.---...

Erleichtert die Geselligkeit -------------

Schadigt die Erbanlagen

; Schadigt das Gehirn

Steigert Phantasie und Einfallsreichtum

Fuhrt zu Interessenlosigkeit und
Gleichgoltigkeit

man fuhlt sich sicher, wohl u. angenehm

Fardert kriminelle Neigungen ------------

Vet·mindert die geistige L eistungsfghigkeit-

Verursacht Obelkeit u. Kopfschmerzen----

Schadigt Herz und Kreislauf

Macht ausgeglichen und zufrieden --------·

Fulirt zur Enthemmung

Erzeugt unbeschreibliche Glacksgefuhle

Fardert Unbewuates zutage -

Macht verriickt 9der geisteskrank

Schadigt Magen und Leber ·
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Liste

1 Sclilafmittel

2 Schm erzmittel

3 Vitamine

4 Starkungsmittel

5 Beruhigungsmittel

6 Rauschmittel

7 Aufputschmittel
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e
C

1 Manchmal£rtappe ich mich, da13 ich am Tag
mit offencn Ailgen traume.

.

2 Ich muB lernen,zu Verahredungen punkilich
zu kommen.

' 3 Meine Eltern haben kein Interesse daran,
was ich erreiche und leiste.

4 Ich verstelie nicht, warum manche Leute

argerlich auf mich werden.
5 I ch fande cs besser, wenn mein Vater oder

meine Mutter einen angeseheneren Beruf hatten.

6 Von mir erwarten meine Eltern zu viel.
7 Unter meinen Freunden wurde ich gerne ton-

angcbend sein.

8 Ich bin in falsclie Gesellschaft geraten.
9 Ich fuhle mich haufig bedruckt.
10 Es gibt zu viele Griippchen an meiner Schule/

Arbeitsplatz.
11 Ich schne mich nach einem netteren Familien-

leben.

12 Es fallt mir schwer, die Meinung anderer

Leute gelten zit lassen.

13 Ich liabe den Eindruck, zwischen meinen Eltern

und mir ist eine unsichtbare Wand.
14. Die Lente starren mich oft so an.

15 Ich bin leicht zu verletzen.

16 Ich kann aber auch garnichts recht machen.
17 Ich muB lei·nen, mit Gleichaltrigen auszukommen.

18 Ich habe das GefGhl, nicht mehr zur Familie

zu geh6ren.
19 Meine Eltern haben zu wenig Vertrauen zu mir.

20 Ich gelie zu hilufig aus.

21 Meine Eltern magen meine Freunde nicht.
22 Viele Leute beurteilen mich vallig falsch.

23 Mir fehlt der Mut, vor anderen zu sprechen.
24 Ich habe das Gefithl, man mag mich nicht.

25 Manchmal uberlege ich ob alle meine Gedanken

normal sind.
26 Mein Aussehen gef:illt mir nicht,
27 Es bedruckt mich, da13 ich die Ansiehten meiner

Eltern nicht teilen kann.

28 Den anderen gluckt mehr als mir, fl,0

Liste

-.



n

Lisie

1 Sexuell freizugig

2 Rucksichtsvoll

3 Zartlich

4 Anpassungsfaltig

5 Vielseitig interessiert

6 Selbstsicher, selbstbewust

7 Politisch interessiert

8 Intelligent

9 ModebewuBt

10 Sportlich

11 Tolerant

12 Aktiv

13 Ungezwungen

14· Kritisch

15 Hauslich

16 Gutaussehend

17 Kinderlieb

18 Treu 4
'2 4

19 Selbstandig

20 Sachlich, nuchtern
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r, Habe ich

schon erreicht

-"

Habe ich zwar noch

nicht erreicht, werde

f- ich aber noch crreichen

\

A

Werde ich wohl nie

erreiclien

/
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LISTE

Rauclien

Sport treiben

Ins Kino gehen

Alkohol trinken

Lesen

G ar nichts tun

r Alusik h6ren

hilft

uber-

haupt
nicht

Haschisch oder

was anderes nehmen

; Dahin gehen, wo

man Freuiide u.

Bekannte trifft

Fernsehen

Spazierengehen

Schlafen

Grubeln, Nachdenken

Zum Freund gehen

Zur Freundin gehen

Tanzen

Party

Die Wut an irgend
etwas auslassen

1.L).7-
 L-- ---3 £-I.,2,3

hilft

  se ,r
gU&

noch

nie

ver-

sucht

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 .r 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 .6

f
.C 1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4'5 6

1 2 3 '4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

*



LISTE

CY'.1 r-,41
. i

..'...I
''

All (Cia- 4 3 CM hukl :

Aufputsch-
Haschisch Opium LSD

inittel

1. '*'2 ,\ ...-.. V. .*. i.. .....

0 /

Macht suchtig....................... .

Erze,igi phantastische Traurnbilder...,..

Erleichtert die Geselligkeit ............

Schiidigt die Erbanlagen .-...............

Schadigt das Gehirn...................

Steigert Pliantasie und Einfallsreichtum. .

Fithrt zu 1ntercssenlosigkeit und

Gleichgfiltigkeit.......................

Man fuhlt sich sicher, wohl p.nd
b

angenehm............ .................

F6rdcrt kriminelle Neigung.............

Vermi.ndert die geistige Leistungs-
faliiglceit............... ...............

Verursacht Obelkeit und Kopfschmerzen. ..

Schadigt Herz und Kreislauf .............

Macht ausgeglichen und zufrieden........

Fuhrt mir Enthemmung .................

Erzeugt unbeschreibliche Gliicks-

gefuhle ...............................

Fdrdert UnbewuBies zutage..............

Macht verruckt oder geisteskrank........

Schadigt Magen und Leber
...............

rq

3-0

44,

IJ-

4&

61

F zz * 4 1

  4 9/ 52

W /7 /9

17 ri <1

21 67 6 &

GY CO /2

42

tF

CTIC

ZA.

6F

11

2% N.

j- / r4-

<9 64

6  AM

29 62

61 22

5-K

4.'t

AR

24

4-9

4·r W

7/ 4/

46 Vi-

& 5.3

2-t Q
. 2

4-

fa

l7

44

e

Vi

43

S2-

46 3,¥ Fi 66

fli GY

-I

*



D

._.1
i

Den richtigen Beruf finden Mit den Eltern gut auskommen

1 2

'.

C.
Mehr aus sich machen Im Leben etwas erreichen

8

.#-0
0 4

Gute Leistung in der Schule Eine(n) feste(n) Freund(in)
haben

'63 6

t
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Liebe und Anerkennung durch

die Eltern Mi gliclist viel Geld

9

r

7 8

Durchsetzung der eigenon
Interessen Viele gute Freunde

9 10
8

,,

f Von anderen anerkannt Erfolgreicher als die

werden Eltern werden

11 12
.

i :.

r,

:

So genommen werden, wie Pers6nliche Freiheit, alles

man ist tun zu k6nnen

/

31 /,Ph
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WELCHE MITTEL VON DIESER Ll STE HAVEN SCE SCHCN EINMAL GENOMMEN ODER
AUSPROBIERT, (LEBTS)

TOTAL MAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT· NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN AICHT
LICH LICA 14-17 18-20 21-25 BIS 5-100 UEBER 1+5 2 3A 3B 4 .EINK. EIGtN

5 TSD TSD 100 T EINK.

zesplihCENTS 951 48S 464 378 257 316 236 356 352 233 250 . 165 147 149 532 409

SCHLAFMiTTEL 221 95 125 73 56 92 47 86 88 63 52 49 24 33 17.3 94
23.2 19.6 26.9 1 19.3 21.8 29.1 19.9 24.2 25.0 27.0 20.8 29.7 16.3 22.1 23.1 23.0

SCHMFRI- 694 336 347 256 194 234 166 264 250 158 179 129 105 109 396 280
.V, 1 TIEL 71.9 69.3 74.8 67.7 75.5 74.1 70.3 74.2 71.0 67.8 71.6 78.1 71.4 73.2 74.4 63.5

VITAMINE 488· 239 249 186 132 170 120 196 166 110 124 8* 87 75 Z6Z 216
51.3 49.3 58.7 49.2 51.4 53.8 50.8 55.1 47.2 47.2 49.6 52.1 59.2 50.3 49.2 52.8

STAERWUNGS- 11t 54 57 40 38 33 21 45 44 22 25 19 16 28 50 57
M/Tr EL 11.7 11.1 12.3 10.6 14.8 10.4 8.9 12.6 12.5 9.4 10.0 11.5 10.9 18.8 9.4 13.9

DERUHIGUNGS 260 103
.

157 97 73 90 58 1C6 95 47 eo 52 36 44 144 1tZ
MITTEL 27.3 21.2 33.8 25.7 28.4 28.5 .24.6 29.8 27.0 20.2. 32.0 31.5 24.5 29.5 27.1 27.4

RAUSCHMATTEL 129 84 45 42 51 36 23 54 50 39 23 21 20 24 71
13.6 17.3 9.7 11.1 19.8 11.4 9.7 15.2 14.2 16.7 9.2 12.7 13.6 16.1 43.3 13.9

AUFFUISCH- 130 70 59 40 42 48 26 54 48 35 29 18 16 30 73 S7
M 11 TEL 13.7 14.4 12.7 10.6 16,3 19.2 11.0 15.2 13.6 15.0 11.6 10.9 10.9 20.1 13.7 /3.9

KEINES OAVON 103 65 37 40 24 39 32 Z2 49 31 25 14 15 18 62. 4&
10.8 13.4 8.0 10.6 9.3 12.3 13.6 6.2 13.9 13.3 10.0 8.5 10.2 12.1 11.7 10.0

Bundeezentrale fOr

gesundheitliche Aufklarung
5 Kaln.Mcrheim,OttmerhelmerSt,·200,Tel. 877031
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JEOER MITTEL,013 SIE ES EINMAL,REHRMALS,GDER REGELAAESSIG GE:,03:4EN
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14.41 13.6

30
12.9

26
11.2

26
9.4

36
13.0

32
15.6

135
65.9

81
39.5

14
6.8

38
18.5

14
6.8

17
8.3

5d
17.5

203
61.1

115
34.6

25
7.5

38

12.6

4

1.3

3

1.0

4
1.3

55
18.3

191
63.5

101
33.6

28
9.3

61 60

18.4 19.9

34 31
10.2 10.3

35 33

10.5 11.0

45 37 28 21 19 31
10.6 11.0 12.1 7. 6 .

9.3 / 9.3

I
21 51 34 36 / 19 55

12.0 15.2 14.7 13.7 9.3 16.6

15 14
6.5.. 5.1

12
5.2

19

3.2

17
7.3

5
1.8

20
7.2

6

2.2

16
7.8

5
2.4

12
5.9

7

3.4

17
5.1

2.4

32
9.6

13

3.9

36

12.0

47
15.6

19
6.3

12

29

9.6

14
4.7

AUFPUT£CH- 30 12 18 10 13 7 5 11 14

"......I : r 2.9 4.2 3.0 5.6 2.5 2.4 3.3 4.7

- TOTAL MAEWN WEia ALTtk ALTER ALTER '

CRT UKT URT
LECH LICH 14-17 18-20 21-25 815 5-100 UEdERA

5 5 TSU TSD 100 r

*1
./ F PESrCADENT 846, 418 426 336 232 211 205 332 01_

.EEGE';:13 95515 5 Z. 3
aCHEAFR,TpUL

2 3 Z 3
.6 .5 .7 .9 1.1 1.0 1.0

SCHNERE- 17 9 8 5 5 7 2
MITTCL

8
2.0 2.2 1.9 1.5 2.2 2.5 4 .6 2.7

VITAMINS 122 57 05 4o 2d 48 22 59
15.3 13.7 12.1 17.- 10.7 17.8

STAORKUNGS- 20 8 12 7 8 5 3 13
AITTEL 2.4 1.9 2.d 2.1 3.4 1.8 1.5 3.9

RERUHIGUNGS 16 2 14 3 4 3 10
HITTEL 1.9 .5 3.3 09. .9 1.4 1.5 3.0

10 6RAUSCH- 816 4 4 2 8
2.4 1.4PITTCL 2.1.9 1.7 1.4 1.0 2.4

5 5 6 2AUFPUTSCH- 210
'

1.2 1.2
2 5 1

1.8 .9 .7MITTEL 1.01.2 -1.5 .3

*m.. -

.ME'/RMALS 145 59-6 (. 9.L i.2;'  I T. 85 45
17.1

32 68
14.1 20.0 13.4 13.8 24.5

SCHMERZ- 534 251 281 192 150 1
MITTEL 63.1 60.0 66.0 57.1 64.7 .0

VITAMINE 301 123 147 115 8 100
35.6 36.6 34.5 34.2 36 6 36.1

STAERKUNGS- 69 33 35 25 L1 22
MITTEL 8.2 7.9 8.2 7. 9.1 7.9

BERUHIGUNGS 160 O1 99 58 39 63

MITTEL 18.9 · 14.6· 23.2 17.3 16.8 22.7

PAUSCH- 79 53 76 23

MITTFL 9.3 12.7 ,6.1 6.8

AUFPUTSCH- 85 39'
i

.74 23

MITTEL 10.0 12,0 8.0 6.8

 .UE'N  '86 41
SCHLAFMIT. 10.2 9. d

SCMVERZ- '121 70
MITTFL. · 14.3 16.7

VITAMINE 52 26 26 23
6.1 6.2 0.1 6.8

STAERKUNGS- 25 14 11 8

FITTEL 3.0 3.3 2.0 2.4

BEQUHIGUNGS 73 35 38 34

MITTEL
:
8.6 8.4 8.9 10.1

RAUSCH- 34 21 13 11

BITTEL 4.0 5-0 3.1 3.3



4.1
J
.'

4
7
=

dic HAEUFTS HASEN SIS DIESE firTTE,- GEr,CnMEN- SAGENSIE MIR BITTE ZU
JEOSM MITTEL,GB SIE ES EINMAL,t:EHRMALS,GUER REGELZAESSIG GENOMMEN
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5 BESPCKDFNT

: 5 /36-2,1. )3.E.U.-5,
SCKLAFi41 Tr.JU

L O}d
:3 C 
+ 23

:9 -01
-W -r STA

4- ::
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0 1 1

CC li
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4
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0 n 41
o v f,
C   41
D g ...'

,

0 05

.4 -<
4 .
#  
i ezf
2&3
4 +

> C.K
9/.:61
2%

SCHAGAZ-
 !ITTCL ·

VITAMINE

STABRKUNGS-
MITTEL

BERUHIGUNGS
MITTEL

AAUSCH-
PITTCL

AUFPUTSCH-
MITTEl

i. .Al.AM.3.41,
SCHLAFMIT.

SCHMERZ-

MITTEL

VITAMINE

STAERKUNGS-
MITTEL

PERUHIGUNGS
MITTEL

MAUSCH-
MITTFL

AUFPUTSCH-
MITTEL

El *MAL-
SCI,LAFMIT.

SCH'tERZ-

MITTFL.

VITANINE

STAERKUNGS-

PITTEL

PERCHIGUNGS
MITTEL

.
RAu SCH-.
BITTEL

TOTAL NIEL5/KILLS
1 y/5 2

i

5 2
.6 1.0

17
2.0

122
14.4

20
2.4

16

1.9

16
1.9

10
1.2

145
17.1

534
63.1

301
35.6

69
8.2

160
18.9

79
9.3

85
10.0

86
10.2

121

14.3

52
6.1

25
3.0

73

.

8.6

34
4.0

5
2.5

3o
17.8

6

2

1.0

4

2.0

41

20.3

119
58.9

6

2.T

NILLS NIELS NIELS ' EIGEN

.
3A 36 4 El NK.

13
7 2.3

2
1.5

5

1.1

14
3.0

NICHT

216iN

Ei NK.

35 18 14 16 67 52

15.8 11.8 10.6 12.3 14.2 14.3

25
9 3.3

3

1.4

5
2.3

26
11.7

144

64.9

60 70

29.7 31.5

13
6.4

34

16.8

21

13.4

26

12.9

27
13.4

31
15.3

12

5,9

1.0

12
5.9

1
3,5

15

47
21.2

13

5.9

13

5.9

28

12.6

16
.8 4.6

16

- 7. 4.5

12
-7 1.5

13
7 2.3

4

3.1

2

1.5

35 17 26
23.0 12.9 20.0

.. 105 77

69.1 58.3

60 59

39.5 44.7

11
7.2

34

22.4

13
8.6

14
9.2

12
7.9

14
10.6

18

13.6

9

6.8

10
7.6

10
7.6

84

64.6

48
36.9

14

10.8

26

20.0

t 7

13.1

22
16.9

9

6.9
V

6

1.3

10

2.1

10
2.1

82

17.4

314

66.7

161

34.2

32

6.8

86

18.3

42
8.9

50
10.6

41

8.7

30 16 22 22 60
13.5 10.5 16.7 16.9 12.7

14

6.3

8

3.6

27

12.2

7

3.2

6
3.9

4
2.6

12
7.9

6
3.9.

11
8.3

3

2.3

9
6.9

B
6.2

9 13
6.8 10.0

9
6.6

5

3.8

25

5.3

14
3.0

4l

8.7

19

4.0

13
3.6

6

1.6

6

1.6

53
17.0

213

58.5

135
37.1

33
9.1

71
19.5

37

10.2

35
9.6

40
11.0

59

16.2

26

11
3.0

31

14
3.6

AUF PIJTSCH- 1 30:     19 2 3 7 18 12
. 9, .4 3-8 3.3

--

846 202 222 152 132 130 471 364

2 1

.9 .7

3
.8

1 2 1 1 9

.5 .9 .8 .2 . 2-5
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SCHRGAL-
MITT L

VITAMINE

STAERKUNGS-
MITTEL

RERUHIGUNGS
HITTE L

RAUSCH-
PITTEL

AUFPUTSCH-

MITTEL

ls.§.1/AM.86.5.
SCHLAFMIT.

SCHPERZ-
BITTEL

VITAMINE

STAERKUNGS-
Hi TTEL

PERUHIGUMGS
MITTEL

FAUSCH-
MITTEL

AUFPUTSCH-
MITTEL

 INLAI--
SCHLAFMIT.

SCH'lERZ-

MITTFL.

VITAMINE

STAERKUNGS-
PITTEL

RERUHIGUNGS
MITTEL

RAUSCH-
PITTEL

AUFPUTSCH-
P..ry=,

TOTAL FR 50
NEIN

46 317

17
2.0

122
14.4

20
2.4

16
1.9

16
1.9

10
1.2

6
1.9

39
12.3

VAHAS VIELL
NICHT MAL

3.2

JA,
HAB

3
1.5

2
1.4

32 22
17.3 15.3

36
9 3.2

27
6 3.8

145 49
17.1 15.5

534 185
63.1 58.4

331 1C5
35.6 33.1

69 19
8.2 6.0

160 49
S.9 15.5

85 9

0.0 2.8

25
13.5

122
65.9

71
38.4

16
8.6

36
19.5

2
1.1

4.

2.2

2
1.4

3
1.5

29
14.3

9
4.4

16
7 '3.0

15
7.4 ·

1 3

7 3.9

32

22.2

102
70.8

52
36.1

13
9.0

21
14.6

2
1.4

5.6

40
19.7

127
62.6

76
37.4

21
10.3

55
27.1

77
37.9

67.
33.0

5 10 21
5 6.9 10.3

121 57 30

14.3 18.0 16.2

52 27
6.1 8.5

25 ,
7

3.0 2.2

73 . 28
8.6 8.8

30·
j 3,5

9

2.8

8

4.3
.

4
2.2

12
6.5

3
1.6

13 22
9.0 10.8

3.5

2·
1.4

12
8.3

5
3.5

12
5.9

12
5.9

21
10.3

32
15.8

13
6.4

FR 60

LOHS MIDDL HIGH

02 428
.

2
1.0

3
1.5

18
8.9

7
1.6

7
3.2

69 35
16.1- 16.2

- 11
2.6

18
5 1•9

2
1.0

24
11.9

130
64.4

73
36.1

14.
6.9

27
13.4

12
5.9

16
7.9

26
12.9

34
16.8

15
7.4

4,0

20
9.9

5
2.5

.5
2.5

6

1.4

9
4.2

7
3.2

3.7

4
4 6·

.9 . 2.8

78
18*2

265
61.9

154
36.0

31
7.2

72
16.8

38
8.9

40
9.3

41
9.6

64
15.0

27
6.3

12
2.8

32
7.5

19
4.4

12
2.8

43
19.9

139
64.4

74
34.3

24
11.1

61

2862

29
13.4

29
13:4

19
8.8

23
10.6

10
4.6

2.3

21
9,7

10
4.6

13
6.0

I

8 185 144 203 2 216

5 1 1 2 1
.6 .3 .5 .5 .5

.

1
..3

1 1
.3 .5

1

79
9.3

1

861 33 2

10.2 10.4 13. ·

34 1. 1
4.0 .3 .5
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WELCHE MITTEL VON DER LISTE 11 WERDEN IN IHRER FAMILIE GENOMMEN-

SAGEN SIE ES MIR ZUERST FUER IHRE ELTERN- UND JETZT FUER IHRE
GESCHWISTER- UND JETZT FUER IHREN EHEPARTNER.

11 F : 1-7-2

Bundeszentrale fur
gesundheitilche AufklarungS Kali.Merhelm,0, merhelme,$#·200.Tel.*77*31

-virrv e--•" •

TOTAL HAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN NICHT

LICH LICH 14-17 18-20 21 25 BIS 5-100 UEBER 1 + 5 2 3A 38 4 EINK. EIGEN

5 TSD TSD 100 T EINK.

RESPONDENTS 951, 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149
:

532 409

tt13:PARTNER 22: 9 13 2 1 19 5 12 5 7 2 6 2 5 12 10
SCIL AFA IT. 2.3, 1.9 2.8 .5 .4 6.0 2.1 3.4 1.4 3.0 .8 3.6 1.4 3.4 2.3 2.4

SCHMERZ- 57 25 32 3 5 49 15 25 17 18 8 15 8 8 37 20

MITTEL 6.0 5.2 6.9 .8 1.9 15.5 6.4 7.0 4.8 7.7 3.2 9.1 5.4 5.4 7.0 4.9

VITAMINE 39 26 13 5 3 31 9 13 17 13 13 6 3 4 34 5

4.1 5.4 2.8 1.3 1.2 9.8 3.8 3.7 4.8 5.6 5.2 3.6 2.0 2.7 6.4 1.2

STAERKUNGS- 13 6 7 3 2 S Z 6 5 4 2 1 5 1 11 2

MITTEL 1.4 1.2 1.5 .8 .3 2.5 .8 1.7 1.4 1.7 · -8 .6 3,4 -7 2.1 .5

BERUHIGUNGS 27 8 19 3 4 20 5 13 9 9 4 4 8 Z 20 7

MITTEL 2.8 1 1.6 4.1 8 1.6 6.3 2.1 3.7 2.6 3.9 1.6 2.4 5.4 1,3 3.8 1.7

RAUSCH- 3 3 1 2 2 1 1 2 3

MITTEL .3 .6 .4 .6 .6 .3 .4 1-4 .6

AUFPUTSCH- . 9 · 9 1 & 6, 4 Z 3 3 3 1 2 4 5

MITTEL .9 1.9 .3 .8 1.9   1.7 .6 .9 1.3 1.2 .6 1.4 .8 1.2
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.4-17&34.6.iTu 36 )... -

RESPLNDENTS

ELTIioN.
SLHLAFMIT.

SCHMERZ-
MITTEL

VITAMINE

STAERKUNGS-

MITTEL

HERUHIGUNGS

MITTEL

RAUSCh-

AZTEEL

AUFPUISCH-

MITTEL

6ESCMWISTEK
-ECHL A FATfi

SCHMERZ-

MITTEL

VITAMIAE

STAERKUNGS-
MiTTEL

bERUAIGUNGS
MITTaL

RAUSCH-
MITTEL

AUFPUTSCH-

MITTEL

TOTAL

375

39.4
'

MAEIN

LICH

187
38.6

580 282
61.0 1 58.1

230

24.2

132
13.9

274

28.8

14
1.5

33

3.5

52

5.5

278
29.2

203
21.3

43

4.5

71
7.5

33
3.5

24
2.5

116
23.9

66
13.6

139
28.7

7
1.4

15
3.1

24
4.9

137
28.2

102

,
21.0

Z0

24
4.9

22
4.5

15
3.1

WEIB

LICH

188

40.5

'SAGLN Sit ES MIR ZUERST FUER IHRE ELTER:r UND JETZT FUER IhRE

GESCHWISTER- UND JETZT FUER IHEEN EHEPARTNER.

297

64.0

114

24.6

66
14.2

133
28.7

7

18
3-9

28
6-0

140

30.2

101
21.8

23
5.0

47
10.1

11
2.4

9
1.9

ALTER
14-17

177

46.8

247
65.3

102
27.0

41
10.8

134

35.4

4
1.1

12

25

6.9

113
29.9

97
25.7

16
4.2

32
6.5

10
2.6

6

1.6

ALTER
18-20

91
35.4

172
66.9

55
21.4

45
17.5

76
29.6

4
1.6

9

3.5

15
5.8

82

31.9

68
26.5

15
5.8

17
6.6

12
4.7

6
2.3

ALTER

21-25

107

33.9

161

50.9

73

23.1

46

14.6

64

20.3

6
1.9

12
3.8

11
3.5

83
26.3

33

12.0

12
3.8

22
7-0

11
3,5

12
3.S

CRT
BIS

5 TSD

CRT

5-100
TSD

89 139

37.7 39.0

140 222
59.3 62.4

52 92
22.0 25.8

28 51

11.9 14.3

56 104
23.7 29.2

3

1.3

3
1.3

16

6.8

7
2.0

18
5.

23
6.5

90 102
38.1 28.7

46 94
19.5 26.4

10
4.2

15
6.4

5
2.1

9
3.8.

22
6.2

32
9*0

17
4.8

12

3.4

ORT

UEGER
100 T

142

40.3

214
60.0

80
22.7

50

14.2

11t

31.5

4
1.1

12
3.4

13
3.7

85

24.1

62
17.6

11
3.1

24
6.8

10
2.8

NIELS NIELS NtELS NIELS NIELS

1+5 2 3A 38 4

92
39.5

128
54.9

53
22.7

25
10.7

61
26.Z

6
2.6

7
3.0

11
4.7

53
22.7

43
18.5

10
4.3

18

11
4.7

39

.9 3-9

101
40.4

155

62.0

55
22.0

30

12.0

82
32.8

3
1.2

9

.

3.6

12
4.8

75
30.0

52
2C.8

10
4.0

25
10.0

9
3.4

6

2.4

61
37.0

·105
62.4

4Z
25.5

17
10.3

44

26.7

1
.6

6
3.6

14
8.5

56
33.9

36
21.8

5
3.0

10
0,1

5S
37.4

96
65.3

37
25.2

26
17.7

46

31.3

3
2.0

5
3.4

7

4.8

46
31.3

40
27.2

10
6.8

5.4

5
3.4

12
6 1.4

61
40.9 i

94
63.1

37
24.8

31
20.8

38
25.5

EIGEN

EINK.

197
37.0

327
61.5

131
24.0

T3
13.7

144
27.1

1
.7 1.7

6
4.0

5.4

47
31.5

31
20.8

8
5.4

10.
6.7

7
4.7

6
4.0

17
3.2

28
5.3

161
30.3

96

18.0

22
4.1

43
8.1

20

3.8

14
2.6

NICHT

EIGEN
EINX.

173
42.3

248
60.6

93
22.7

S5
13.4

126

30,8

5
1.2,

6 0%

168 C

3.9- 2
0' E

22 - 25
5.4 m 2

1- <
114 -

0
27.9 c -c

Ou
102 N E

2449
0

·-

4'1

19
*  

4.6 v
c

CO.
261 S:

6.4/0 0 2

13
3.2

10
2.4

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 409

/

1,
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gesundheittiche Aufklarung
5 K,sin·Merhet*,0, me,helme,5#.200.Tel.877031

FR 50. 'KOENNEN SIE SICH VORSTELLEN,DASS SIE IRGENDWANN MAL EIN RAUSCHMITTEL
PROBl EREN.

MAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT DKT ORT NIELS NI£LS NIELS NIELS NIELS EIGEAP NIC
LiCH LiCH 14-17 18-20 21-25 SIS 5-100 UEBER 1+5 Z 3A 3B 4 El NK. EIG

5 TSU TSD 100 T a/N

RFSPLADERTS 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4

NEIN AUF 366 162 203 143 75 148 108 132 125 89 96 72 53 55 219 , .1

KEINEN MALL i 38.5 33.4 43.8 37.8 29.2 46.8 45.8 37.1 35.5 38.2 38.4 43.6 36.1 36.9 41.0 34

WAHRSCHEIN- 219 104 114 101 64 54 56 83 78 37 66 35 42 37 109 1
LICH Ni£Hl 23.0 21.4' 24.6 26.7 24.9 17.1 23.7 23.3 22.2 15.9 26.4' 21.2 28.6 24.6 20.5 26

VIELLEICHT 156 96 60 70 38 4B 32 . 58 64 38 43 31 21 . 21 89
MAL 16.4 19.8 12.9 la.5 14.8 15.2 13.6 16.3 18.2 16.3 17.2 18.8 14.3 14.1 16.7 16

14,wee,2 reati€Re,lf 211 125 86 63 80 68 40 66 83 67 46 . 28 3C 38 118
H·47 SCHIN MAL 1'28:lieer 22.2 25-8 10.5 16.7 31.1 21.5 16.9 24.2 23.6 28.8 18.4 17.'0 20.4 25.5 22.2 22
-1

.m .'

MA
-1 1 ;C

GESCHLECHT

TOTAL FR 50
NEIN WAHRS VI 5LL JA,

NICHT MAL HA8

4
.r,

m

RESPONDENTS 951 366 219 156 211

.J

i 15 MAENNLICH 433.5 162 104 96 125
51.0 44.3 47.5 ,61.5 59.2

WEIBLICH 464 203 114 60 86

:2 48.8 55.5 52.1 38.5 40.8
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FR 50 PROSIEREN. 1]Fl-,

Bundeezentrale for
gesundheitliche Aufkldrung
5 3<81„-Merhelm,Ostree,helme,Sti.200,Tel. 677031

HIER SIND EINE REIHE VUN PRUBLEMEN AUFGESCHRIEBEN, DIE UNS VUN ANDEKE;
GENANNT WURDEN. SICHER SIND AUCH EINIGE DARUNTER,DIE SIE BEWEGEN. IHi
AUFGABE IST ES,ZU JEUER DER AUF DER LISTE AUFGESCHRIEBBJEN AUSSAGEN
ANZUGEBEN,OB DIE AUSSAGEN AUF SIE STARK ZUTREFFEN. ETWAS ZUTREFFEN
ODER GARNICHT ZUTREFFEN.

(22 TRAGew £u FERLAN?AC5 *06, STJeu,Jech, Dee ic,1-f,Jr·Wick-#6
,
vER 84%21

*+44 1621,1 %ue go¥Al-e,J UHWELT ula *R 8€ti€,HAude# bum €cree#*114,16.
Lov·45 0 WEut'G ?208(e Me (Gesres GUARriD)..
MiDDL=.WoeMALes' MA<6 AN PROBLetteR (Zweires viw.1

bairr66 261Aeri'•
0+;Git· = V,6, 1'BORLette Cureeres 614(Aerri. )...

EINMAL ANGENOMMEN SIE MUESSTEN SICH HFUTE FUER EINE PARTEE
·-· TREFFeu iq .

ENTSCHEIDEN. WELCHE PARTEI WUERDEN SIE EAEHLEN,

TOTAL TOTAL FR 60
REIN WAHRS VIELL JA, LO'*S KIEDL . HIGH

NICHT MAL HAB

RESPO'NDENTS 951 366 219 156 211 RESPONDENTS 951 238 479 234

CDU-CSU 228 106 66 34 22
24.0 29.0 30.1 21.8 10.4 NFIN AUF 366 129· 181 55

KEINEN FALL 33.5 54.2 37.8 23.9

SPD 527 2C6 110 83 123
55.4 56.3 50.2 53.2 60.7 WAHRSCHEIN- 219 E9 120 EC

LICH·NICHT 23.0 16.4 25.1 25.6
FDP 68 23 19 12 15

7.2 6.3 8.7 7.7 7.1 VIELLEICHT 156 33 72 51
MAL 16.4 13.9 15.0 21.8

NPD 10 2 4 2 2
1.1 .5 1.8 1.3 .9 JA/SCHOM 211 39 106 66

1;, MAL PROBIERT 22.2 16.4 22.1 28.2
DKP 36 5 6 9 16

3.8 1.4 2.7 5.8 7e6

AND.PARTEI 54 11 10 10 22
5.7 3.0 4.6 6.4 10.4

..
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  Ble SOLLTE DER MODERNE JUNCE MANN-SEIN- SAGEN·SIE CS MIR BlriE NACH
' Dl£SER EIGENSCHAFTSLISTE.

  WIE SOLLTE DIE MODERNE JURGE FRAU SEI:,- SAGEN SCE ES MAR GITTE WiEDER
' NACH DCR LISTE.

 r

 ,  IltER HABti iC:i NUCH r:th:'.'.L DiE Llire

 5-1-LFT- 13 · SI IE- 521.Psr z. u.

RESPCNDMITS

5 EXUELL
FREIZUEGIC

RUECKSICHTS-
VOLL

2AERTLICH

mPASSUNCS-
FAEHIG

ViELS£ITIG
INTERESSlERT

SH.DSTS!:HER,
SE.BSTl)EVViS. r

POLITISCH
IN;ERESSIERT

INTELLIGBiT

HOCEBEWUSST

SPORTLICH

fuLERANT

AKTIV

UNCEZYUNCEN

K,flTISCH

MAEUSLICII

GUTAUSSEHEND

K 1 HO ERL I ED

IREU

SELBSTAINOIG

SACILICH,
MU ECkiT ERN

TOTAL

33*
35.1

518
54.5

403
50.8

606
63.7

667
70.1

361
33. c

417
43.J

417
.

43.8

446
46.9

450 ·

47.3

534
56,2

382
40.2

FR 50
NEIN

%2
31.1

WAHS,S

NICHT

36
34.6

48
'-1 46.2

73

48.1

lot
62.3

117
72.2

78
48.1

81
50,0

74
45.7

61.
37.7

86
53.1

98
EC.5

61
37.7

469

49.3

550
57.8

307
32.3

223
23.4

81
SC.0

89
54.9

57
35.2

48
29.6

573
60.3

451
47.4

95
5 e-6

553
58.1

399

42.0

7C
43.2

99
61.1

98
54.3

37

35.6

57
54.8

76
73.1

35

33.7

t0
57.7

49
47.1

32
30.3

66
63.5

52
50.0

40
38.5

50
48.1

62
59.6

17
16.3

13
12.5

51
49.0

36
34.6

55
52.9

46
44.2

VIELL

HAL

46
47.9

56
58.3

38
39.6

59

61.5

65
67.7

31
32.3

49
51.0

41
42.7

34
35.4

56
53.3

60
62.5

44
45.8

40
41.7

66
63.B

19
19.8

20
20.8

40
41.7

31
32.3

70
72.9

52
54.2

Ja,
HAB

MIT EIGENSCHAFTEN. WAS DAVO 
f'4722 NWN#LICH

FR 60
LCWS MIDDL HIGH

77 49
61.6 37.7

69 70
55.2 60.0

64 53
51.2 40.8

72 85
57.6 65.4

98 99
78.4 76.2

58 68
46.4 52.3

73 76
53.4 58.5

65 63
52,0 48.5

39 45
31.2 34.6

55 71
44.0 54*6

85
68.0

59
47.2

84

67.2

99
79.2

13
10,4

39
31.2

67
53.6

46
36.8

84
67.2

77
61•6

82
63.1

59
45.4

73
60.0

02
63.1

32
24.6

39
30.0

66
50.8

49
36.9

92
70.0

76
58,5

109
44.7

124
50.8

95
33.9

153
62.7

183
75.0

101
41.4

135
55.3

116
47,5

73
29.9

132
54.1

143
53.6

108
44.3

129

52-9

158
64.8

49
20:Z

55
22.5

127
52.0

90
36.9

162
66.4

136
55.7

52
46.8

72
64.9

69
62.2

50
45.0

73
65.8

33
29.7

50
45.0

50
45.0

43
43.2

61
55.0

68
61.3

38
34.2

48
43.2

73
65.8

26
23.4

26
23.4

61
55.0

46
41.4

52 ·

46.8

50·
45.0

7

t...

./
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951 162 1 C4 96 125 130 244 111
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WIS SOLLTE DER MODERNE JUNGE MANN SEIN- St' DJESER CIGE::SCHADISLISTE.

2 WIE SOLLTE DIE MODERNE JUNGE FRAU SEIN-
' NACH DIR LISTE.

ACEN St£ ES MIR 811·FE NACH

SAGEN SIE ES MAR BITTE WAEOER

5,  IliER HABE ICH Ni:Cit EIN:UL DIE LISTE MIT EIGENSCHAFTEN. WAS D/.VOM   
TRIFFT I.t.:r· SIE SELPST Z.U,

RESPGNDE,irs

S EXU EL L
FREIZUEGIG

MIECKSICHTS- :

VOLL

ZA[RTLICH

ANPASSUNGS-
FAEHIC

VIELSEITIG
ANTERESSJERI

SrLDSTSKHER,
SEL 8515EWL5ST

POLITISCH
INTERESSIERT

INTELL 1GE„T

MODECEWUSST

Si'ORILICH

fel.IRA;IT

AKT ;V

UNCEZHUNGEN

KALTISCH

HAP.:SLICH

GUTAUSSEN:NO

KIHOERLiEB

TREU

SELS':TA£NOIC

SACE.ICH,
NJEC:GERN

TOTAL

334
35.1

518,
54.5

403
50.8

606
63.7

667
70.1

361
33. C

417
43.8

417 ;
43.8

446
46.9

450 ;
47.3

534

56.2

382
40.2

469

49.3

550
57,8

307
32,3

223
23.4

513
60.3.

451
4/-4

553
58.1

399
42.0

FR 5C
NEIN

21
13,3

125
62.1

124
61.1

143
7 C.4

131
64.5

68
33.5

53
26.1

83
4 C.9

119
5 E.6

2&

42.4

WAHPS

NICHT

31
27.2

55
40.2

59
51.8

76
66.7

77
67.5

40
35.1

39

34.2

44
38.6

73
64.8

43
37.1

90 72
44.3 63.2

63 44
31.0 38.6

06 58
42,4 5 C.9

91 58
44.8 5 C.9

111 45
54.7 39.5

40 30
19.7 26.3

152 77
74.9 67.5

134 71
d E. 0 62.3

99 58
48.8 5 C.9

66 32
32.5 28.:

VIOLL JA,
MAL HAB

23
'38.3

20
33.3

32
53.3

32
53.3

36
60.0

21
35.0

23
38.3

22
36.7

43
71.7

22
36.7

25
41.7

23
38.3

26
43.3

27
45.0

22
36.7

15
25.0

39
65.0

23
38.3

31
51'. 7

11
18,3

FR 60
LCI/S

43 23
50.0 21.5

41 73
47.7 68.2

49 56
57.0 52.3

63 82
73.3 76.6

65 85
75.6 79.4

28 43
32.6 ·40.2

40 36
46.5 33.6

39 51
45.3 47.7

41 53
47.7 54.2

33 52
38.4 48.6

52
60.5

45
52.3

41
47.,7

59
66.6

21
24.4

le
20.9

49
55.8

38
44.2

57
66,3

23
32.6

63
56.9

43
40.2

48
44.9

54
50.5

58
54.2

19
17.3

78
72.9

63
58.9

58
54.2

43
40.2

WILTER UE,ELIC#

MIDDL HIGH

65
27.7

127
54.0

136
57,9

164
69.8

150
63.0

86
36.6

77
32.8

97
41.3

146
62..1

92
39.1

117
49. d

88
37.4

116
49.4

124
52.8

95
40.4

50
21.3

158
67.2

133
58.7

134
57.0

71
30.2

36
29.5

44
36.1

73
59.8

70
57.4

75
61.5

29
23.8

43 ·

35.2

40
32.8

74
60.7

40
32.8

61.
50.0

45

36.9

49
40.2

58
47.5

46
37.7

34
27.9

82
67.2

65,
53.3

54
44.3

23 ·

18.9

t*

A

951 2C3 114 69 86 107 235 122

1

i
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RESPOt.Dp.,Ts

IXii·clisctzung der cigenen
Inte.i·essen

Vicle gute Freunde

Von andcren angrkannt

'werden

]Erfolgiciclicr als die

Eltern wcrden

TOTAL

951

315

33.12

/1

0

So genonnncn werdon, wic

: man ist

-,

 ! 7.
<."
<"
U .C ,

'../':,
, i,rl

'll :: 4
1.': -,1
"-.S

Pei.'sOnliche Freiheit, allcs

tuit zu kunnen

2

4

0

2

1

0

542
57.0

67

7.0

568
61.8

FR 50
HE IM

295

31.0

50,
5.3:

501
52.7

396
41.6.

108

11,4

657
69.1

154
16.2

A

0

130
35.5

200
54,6

25
6.8

210

57.4

130
35.5

17
4,6

194
53.0

140
38.3

31'
3.3

492

5 l.7

368
30.7

05
6.6

254
26.7

451
47.4

214
22.5

21
5.7

54
14.0

229
62.6

66

10.0

198·

54.1

132
36.1

26
7.1

103
28.1

165

45.1

81
22.1

t;AHRS
NICHT

53
26.5

143
65.3

12
5.5

135
62.1

64

29.2

16
7.3

91
41.6

122
55.7

.1
.5

14
6.4

167
76.3

36

16.4

99
45.2

161

46*1

13
5.9

43

19.6

126

57.5.

45

20.5

VIELL

MAL

55
35.9

86

55.1

5.1

105
67.3

46

29.5

3
1.9

90
57.7

62
39.7

9

1.3

16
10.3

112
71.8

19
12.2

86
55.1

65
41.7

3
1.9

44
28.2

77
49.4

32
20.5

JA,
HAB

72
34.1

114
54.0

22
10.4

139
 5.9

55
26.1·

14
6.6

127
60.2

73
34.6

7
3e3

24
11.4

150
71.1

33

15.6

109

51,2

73
34.6

23
10.9

66
31.3

83
3943

56

.26.5

FR 60
LO /S lizDDL HIGH

105
44.1

·110
46.2

11
4.6

157
65.0

72
30.3

3
1.3

147
61.8

77
32.4

4
1.7

36
15.1

160

67*2

32
13.4

166
69.7

55
23.1

8
3.4

82

34.5

88

37.0.

56

23.5

147
30,7

2 CO
53.5

36
7.5

311
64,9

132
27.6

23
4 0

262
-54.7

186
33.8

17
3.5

·46
9.6

330
63*9

63
23.9

152·
65.0

20
0.5

120
51.3

91
38.9

24
10.3

92
·39.3

133
56.8

10
4.3.

26
11,1

167
71.4

81 41
16.9 17.5

230 96

48.0. 41.0

206 107
43.0 45.7

27 30
5.6 12.8

121 51
25.3 21.8

227 136

47.4 58.1

112 43
23.4 19.7

Bundeszentrale fur

gesundheittiche Aufklirting
5 K·:it„·Merheim,Ost,ncilieime,Str·23,Te:. 677231

Ilabo ich zwar noth

nicht crrcichl, werde

ir.h al,cr noel, cri·el(:11017

Wct·de ich wohl nic

irrniclion 0
366 219 156 211 233 479 234
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d &41
ri v#
4.13  1
IJ i

63(:lic,li crl'('tcht L.

II:Ii,c ich 71·,·:ir nocli

: nic:lit errcicht, worde

ic. ,9 al ci· noch crrcichen
4

TOTAL Fe 50 FR 60

\\·'crdeich wo!11 nic NriN WAHPS VIELL JA, LG;IS MIDDL HIGH
% Nict'T ASL HAB
i orroicl,en 0

RESPU,•.ULNTS 951 366 219 156 211 238 479 234

l 314

6 Den richtigon Bcruf findcn 2 33.0 154 72 36 51 104 155 55
42.1 32.9 23.1 24.2 43.7 32.4 23.5

4 553

52.1 180 132 110 134 114 237 152
49.2 6C.3 70.5 63.5 47.9 59.9 65.0

0 69

7.3 24 11 9 25 14 29 26
6.6 5.0 5.8 11.8 5.9 6.1 '11.1

Mit (len Elturn gut
'

3 621
1 L- 65.3 269 136 102 117 201 321 99

i auskoinnicti 73.5 62•1 65.4 55.5 84.5 67.0 42.3

4 195
20.5 59 55 30 50 25 lot 69

le.1 25.1 19.2 23.7 10.5 21.1 29:5

0 119
28 25' 23 43 7 46 66

12.5
7.7 11.4 14.7 20.4 2.9 9.6 28.2

143
Mchr aus sich machen 2 15.6 67 29 21 31 56 64 28

12.3 13.2 13.5 14.7 23.5 13.4 12.0

723 l

4 76.0
263 174 126 161 161 371- 191 '

71.9 79.5 .80.8 76.3 67.6 77.5 81.6

55

0 5.8
22 11 6 17 9 31 15
6.0 5.0 3.8 8.1 3.8 6.5 6.4

Ini I.,eben ctwas crreichon 1 93 42 17 14 20 44 35 14
D 9.8 11.5 7.8 9.0 9.5 18.5 7.3 6.0

797 301A 83.8 82.2
191 135 ill t 86 406 205

07.2 86.5 81.0 78.2 84.8 87.6

47 18 6 5 19 3 27 17
0 .-4.9 4.9 2.7 3.2 9.0 1.3 5.6 7.3

460
Guto J..cistung iti der Schule 2 43.4 169 128 71 91 131 240 C9

46.2 52.4 45.5 43.1 55,0 50.1 33.0

A
252

98
26.5

48 53 53 56 129 67
26.8 21.9 34.0 25.1 23.5 26.9 28.6

195
0 69 37 20 64 33 90 72

20.5
l E. 9 16.9 17.9 30.3 13*9 1:.8 30.8

1 Eitie(n) fcsic(n) Freiind(in) Z 512 204 97 89 123 141 257 114

:habcn
53.8 55.7 44.3 57.1 58.3 59,2 53,7 43.7

1 389 135 113 62 '80 85 201 103
40.9 36.9 51.6 39.7 37.9 35,7 42.0 44.0

0
-.

30 16 5 2 7 2 12 16
/ 2 4.4 2.3 1.3 3.3 .3 2.5 6.0

:I,iche und Anci·kcnnung durch 9 604 263 135 96 112- 189 311 104
4 63.5 71•9 61.6 61.5 53.1" f79.4 64.9 44.4

dic ]Eltern

4 222 67 53 35 67 35 110 77
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123
48.6

101
39.9

110

43.5

134
53,0

123
48.6

121
47.8

106

41.9

38
15.0

103
40.7

ALl L,

21-2
301

155
50.5

136

4 .2
161

52./

95

30.9

llc

38.2

19.
62.'

145
47.2

15:
50.:

9L

30.-

162

546,

12:
41.'

14,

47.9

11,

37.,

1./.-

56 
L

13
43,

131

42.7

6(

22.5

13-:

43.:

AJ
4..

\\

.,-

FILTER KENIJT EE(5RIFF HAsc#(scH



E I

t\!

1
\2

RESPONDENT

    li;rlcicliter·l die Gcsclligkcil
\V ,

941
JJ

tj 2
2 -1,1

.' -

9 6

 TOTAL 

929|
393

42.3

U-I

BIS
5 TSD

231

V'MA

5-100
TSD

345

vA.

UESER
100 T

346 515

a-, .... *..

NK. EIGEN
E'INK.
404

FjLTER KENUT -BEGRIFF  ALC#(sCH

114 125 149 225 163  ]\Tachl suclitig 49.4 36.2 43.1 43.7 40.3

438 120 · 160 155 229· 207
1 Erzetigt plia,iiastisclic Traunil,ilder 47.1 51,9 46.4 44•8 44.5 51.2
i

499 125 181 189 286 209
53.7 54.1 52.5 54.6 55.5 51.7
--

245 68' 93 102 148 116
i Schddigtdie Erlianlagcn

28.5 29.4 27.0 29.5 28.7 28.7

*

· 345 85 139 118 189 156  Schadigt das Gchirn 37.1 36.8 40,3 34.1 36.7 38.6
7/
li

566 133 203 224 314 249

  ES:cigert Pliantasic und .Eip.fallsreiclitum 66.9 57.6 58.8 64.7 61.0 61.6
2

2 : Fuhrl zu ]nteresscnlosigkcit und 405. 101 156 143 226 177

5 Gleic:ligultigkeit ......
43.6 43.7 45.2 41.3 43.9 43.8

.........

IM

Z
Mai) fuhlt sicli siclicr, wchl iuid 520 123 192 199 292 222

4 angenchin ,.....
5

56.0 53,2 55.7 57.5 56.7 55.0
-.

247- 75 65 105 141 1043 ! Fardcrt krli,'.joelle Neigung : 26.6 32.5 18.8
M 30.3 27.4 25.7
lU

Ve.Entinderl (lie guistigc: Leistiings-.A 473 113 176 180 262 209

1 ·fiil,igkeit .......,..............··
50.9 48:9 51.0 52.0 50,9 51.7

1'

386 101 151 132 208 176LI !Verursachl Ubelkeit utid Kopfschinerzeri. 41.6 43.-1
W

43.8 38.2 40.4 43.6
I.

C) 420 110 151 153 237 43 182
3 IScI}ii,-Ii gt Irerz und Krcislauf 45.2 47.6 '43.8 44.2 46.0. 45.0
a

i 452 116 169 161 242 208
7 1 Maclit ausgchlichen und zufricden 48.7 50.2 49.0 46.5 .47.0 51.5

-,
478 121 176 174 264

'

209S  Fil}irt zur Enthen,inung
..f 51-5 52.4 51.0 50.3 51.3 51.7
e :

.. -

w i Erzellgt zinbc.schrcibliche Glucks- 431 111 173 141 243 189

3 E gefuhle 46:4 48.1 50.1 40 o 8 47.2 46.8
.A
U
7 395 92 136 162 221 163
. i F61·71crt UnbowziBles zutage

W 42.5 39.8 39.4 46.8 42.9 41,.6
-.)
..< 177 56 57 63 100 75
3 i Machl verrucld oder geisteskrank 19.1 24.2 16.5 18.2 19.4 18.6

373 106 ]30 131 216 157'

Schacligt Magcn und Leber 140.2 45.0 37.7 37.9 41.9 38.9

Bundeszentrale for

gesundheitliche Aufktarung
5 KAIn·Merhelm,O,imcihelmerStr.200,Tal.877031



- - .-

225 244 141 0147

N

'1

5

1 B,I:icht suclitig

RESPONDENT

Erzezigl plianlastisclic Trauml)ildcr

Erleichtcr·l die Gcselligkeit

SchlicBgt die Erbanlagen

.
Schadigt das Gchirn

  :Steigert Pliant:,sic uncl Eini:zllsrciclitum
L

2 Filhrt zu ·lnteresscnlosigkcit und

3 . Gleichgultigkeit ...............

C

2
2 Mati fuhlt sicli sicl)er, Wohl lind

1
< angcnehin ,.....3 ;

3
v : FDrdcrt kriinincllc Neigung :
- i

5 : Vorntindert die guistige Leistungs-
3 ffiilligkeit ..........:..···········

U
I.

w Ve.rursachl Ubell-:cit und Kopfschincrzen,

-3 Scl,Lidigt IIerz und Kroislauf

-' Aracht ausgugHchen und zufrieden

3
, Fibirt zur E:}theinmung9
<

9 i kizeitgt unbeschrcibliele Glucks-

  ' gcfuhle
1,

1 i I·'6]·dcrt Unbewuntes zulage
W
:,
4 i
  2 Macht verificl.t odcr geisteslkrank

1 2

4p
7 A

J

2 , Sclilicligt Magen und Lcber

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
5 K6In·Merheim,OstmerheimerStr.200,Tel.877031

929

313
42-3

ilk
49.8

433 108
47.1 43.0

499

53.7
.rr

263
28.5

121
53.8

53
23.6

345 .81

37.1 36.0

566·
60.9

405
43.6

520
56.0

247
26*6

473
50.9

386
41.6

420
45.2

452
48.7

4-15

51.5

431
46  4

395

42.5

177

19.1

129
57.3

89

39.6

126
56.0

33
36.9

113
50.2

95
42.2

101
44.9

.]11
49.3

113

50.2

101
44.9

87
38.7

373
40.2

48
21.3

B5
37.3

104
42.6

110
45.1

130
·53.3

76
31.1

101
41.4

151
61.9

117
48.0

137
56.1

69

28.3

145
59.4 ·

106
43.4

130
53.3

111
45.5

125
51.2

123
50.4.

112
45.9

57
23.4

101
41.4

66
40.0

81
49.1

89
53.9

48

29.1

54

32.7

103
62,4

'-

76
46.1

80
48,5

23
13.9

80

48.5

66
40.0

75

45.5

66
40.0

93
56.4

68

41.2

66

40.0

17
10*3

66
40.0

51
36.2

67
47.5

82
58.2

36
25.5

56'
39.7

89
63.1

59
41.8

81

57.4

39
27.7

- 65
46.1

56
39.7

55
39.0

80

56.7

72
51.1

55
39.0

54
38.3

24
17.0

60
42.6

55
37.4

69
46.9

73
49.7

50
34.0

50

34.0

88

59.9

59
40.1

90
61.2

31
· 21.1

b6

44,9

61

41.5

53
36.1

78
53.1

68

46.3

.78
53.1

71
48.3

30
20.4

55
37.4

.

165

-I

11

-Jr

-I

lU

.u

'.U
I.

0

U
H
1-

'.

3 t

1

FILTER kENNT BEsRIFF
  HAscHISCH



I D

734 469 276q .

RESPGHOENT

,
f hiachl suclilig

\L

  j Erze,igl 1,}tai)lastische Traurril)ilder

Al.
  1'.rlpichici·l die Geselligkcit

.J
' 1

'

't ' I

.-, ,

J.,
I

Y. 7.
' .1 Z
, 3 S

4 2 i

929

393
42.3

FILTER KENRT 1EBRIFF HAsciCISCH

102 209 82
43.6 44.6 36.3

432, 117 227 94

47.1 50.0 48.4 41.6
:.

495 104 270 125
53.7 44.4 57.6 55.3

2£:5 58 135· 72
f Schudigt dic Erbarilagcn 24.8 28.3 31.9 ·

1. 22.5
/

345 99 159 87
; Schadigt das Gchirn 37.1 42.3 33.9 38.5
.

...

U i
I. 566 131 294 141

0 ·Steigert Pl}alitasic u -id Ei,i.fallsi'cic}ituin 56.0
Ub. 9

62.7 62.4
1.
7
-3

g
Fuhrt zu liitercsscnlosjgkcit und 4 U 5 107 198 100

Gleicligulligkeit ...............
43.0 45.7 42.2 44.2

..,
Z

M:i,) fult.lt sid: sichcr, wchl und 5 L.0 107 286 127
Z
1

. angcneltin ......
56.C 45.7 61.0 56.2

:3
Z

D 247 72 123 52
1 F8rdert kriininelle Neigung :
.. 26.0 30.8 26.2 23.0
 W T-

r i Vermiiidert die geistig(: Leislungs-U 4-/3 131 ·240 I 02

1 fii.higkeit........................ 5/2.5 56.0 51.2 45.1

.U

386 100 190 96
5 ivcrursachl Libell:eit und I<opfschincrzen. 41.3 '42.7 40.5 42.5
:-J

S
.,

4,u 122 208 90

i Sclitidigl Herz. un  Kreislauf .45.2 52.1 44.3 39.8
:U
H

2 I AT.acht ausgeglichen und zufricden
452 88 235 129
42.7 37.6 50.1 57.1

2=

g 41 3 121 240 117
D

,
Fultrl zur ] ntlienunung 51.7 51.2 51.8

< 51.5
e

,,

6 : 1,,rzezig.l zinbOF,Chreil,lic:ele Gluc.k.s- 431 103 728 100
44.0 48.6 44.2  ; gefuhlo 46.4

'.U
355 105 202 8G

: 1. : F'81·dert Unbowlif3les zutagc 44.9 43.1 38.9
•w i 42.5
:,

1.i i 48 89 40Machl verruckt oder geisteskrank
t 19„1 20.5 19.0 17.7

373 100 191 82
Schacligt Magan und Leber 40.2 42.7 40.7 36.3

Bundes zentralef Or

gesundheitliche Aufkldrung
5 Kofn-Merheim,0 wme,heimer S,r.Ze#, ret. 877031

i



R:Spot uthl

 
 

]\.Iacht suchlig

  j Erzetigl phaniastische Traumbilder

19 1.  : El'lciclitcrl die Gescllickeit
C 1,

3 Schiidillt die Erbanlagc.n

2

  Schiidigt das Gchirn

U A

   Stc.igert Phantrisie ujic  Einfallsrciclituin
1 j

2 i Ful} rt zu hiteresscnlosigl:cit und

Cileir.hgulligkeit ...............-3
I

z .
Mati fultlt sich siclier, Wail v.nd

.:  2 a,igctielim ......

R  
I,'6rclort kriip.inclle Neigi.in'g.

.-'

tu

393
42.3

438
47.1

499
53.7

265
28.5

345
37.1

566
60.9

4 C 5
43.6

520
56.0

247
26.6

Ver ni,ndei'l dle geliligc Lel:,lungs-
fallighelt..... .............. ....

   Verursachl Ubolk(.it und Kopfschincrzon,i

j i Schacligl Herz uncl Kieislauf

P.

7 { A'I:ic:hi aust:c ,liction und zufricden

3 ! Fi'Jirl zur Enthenimung
5 1

17 1 Erz.eligt unbesclirciblic)ic Glucks-
3 '

gefuhle
Ti· 4

1 2 Furclort Unbewu13tes zutagc
w I
:)
4 1

3 ! Macht verruckt oder guisteskrank
3 ,

-1' r
.13

S. z
·1 7.
9 .U

72

! Sci, fidigt Magen und Lebcr

Bundeszent·rale fut

gesundheitliche Aufkldrung
5 Kaln-Merheim,05:merheimerS,r.260,ret.877031

473
50.9

386
41.6

420
45.2

452
48.7

478

51.5

431
46.4

395
42.5

177
19.1

373
40.2

191
54.1

353 217

98

45.2

154

58
37.7

175 114 77
49.6 52.5 50.0

151
42.8

123
34.8

153
43.3

188
53.3

163
44.2

'166
47.0

124
35.1

2C3
57.5

165
46.7

187
53.0

134
38.0

194

55.0

156
44.2

134
38.0

87
24.6

165
46.7

116
53.5

tl
20.1

81
37.3

142
65.4

94
.61.0

46
29.9

51
33.1

106

68.8

97 65
44.7 42.2

129 95
59.4 61.7

69

31.8

122

56.2

206

46
22.3

70
34. C

139
67.5

34
16.5

58
23.2

131
63.6

78
37.9

131
63.6

29 23
18.8 11.2

66 81 -

42.9 39-3

81 67
37.3 43.5

106 68
48.8 44.2

1CS 83

48.4 53.9

110 81

50.7 52.6

111 80

51.2 51.9

95 72
43.8 46.8

48
22.1

96
44.2

25
16.2

57
37.0

71
34.5

59
28,6

129

62.6

93
45.1

84
40.8

94
45.6

16
7.8

56
27.2

Fil.TaK KENNT REBRIFF HASCK},SCH

NICHT MAL HAB

929

-/

:1:

3

>-

J

u.



.1
11brAL

R:SP,i/,ut;, T 929 |

  i  Tachl suclitig

1 3
A ' Erzeugl plmp.lastigchc Ti·aumbildcr

X j

3 6.
, Et·leicliterl die Gcsclljgkeit

1 Schatigt dic Erbarilagort

16 Sc:heidigt das Gcliirn

4 ''.
0 :,5:eigert Phr:nt:isie ut.cl Einfallsrciclitum
0 1

i F hrt zu ]kilercssetilosigkcit und

5 Gl·nichgi,ltigkeit ...............

2
· M:,41 fulilt sicti sicticr, wohl tind

·, angetieltin,,....
:

I, Drdert kriininelle Neigung :
-

j
'

Ve.rminderl die geistige. 1..cislungs-

   fii.h i ,keit,.....

304
.32.7

d5

9.1

297

32.0

179

19.3

224

24.1

221

23.8

17D
10.8

--25d
27.6

44 |Verursaclil Ubelkgit und Kopfscliincrzen.
-6  2. ·

0 1

; Sch Lidigt IIerz und Kreisla tf

/2  .
,-
-4

X
r i

.,:

./1 .

li
S 'I

51 Q ]trZettgt unbesclirciblicbc Glucks-

3 '

gcfithle
0 1
1. ,

Fur·dort Unbowuflles zutago
WI
-,3

2 ! Macht varrucke oder geistcskrank

!.Maclit ausgcirlichon und zufrioden

1 r
-32 I

'.3 1 .

42

FWirl zur Entlicinmung

Schadigt Magcn und Leber

Bundeszentrate fur

gesundheitliche Aufklarung
5 K5ln-Merheim,Osime,heimerSIr·2CO,Tel.811031

144

15.5

237

25.5

276

29.-t

477

51,3

172

18,5

245
26.4

111

11.9

lid
12.7

88

9.5

415

44,7

ON£44 *C- 6

LICH Li C,1

157
32.9

43

9.0

142
29.25

99

20•8

119
24.9

109

22.9

92
19*3

134

28:1

80
10. B

122
25.6

139
ZY. 1

2D4

53.2

146

32.4

42

9.3

155
34.4

BO

17.8

104

23.1

1 t 1

24.7

32

18.2

124
27.6

63
14.0

114

25.3

136

30.2

222

49.3

86 86

1 8.0 19.1

116 129

24.3 28.7

11_u*.r.,

14-17
...

8-20 21-25

103 82
27.9 32,4

253 307

119
38.6

31 26

8.4 10.3

93
25.2

66

17.9

U4
33.2

52

20.0

28

120
39.1

61

19.9

83 65 76

22.5 25,7 24.8

78 54 89

21.1 21.3 29.0

03 62 50

17.1 24.5 16.3

94 72 92

25.5 28.5 30.0

53 39 52
14.4 -15,4 · 16,9

d6

23.3

101

27-4

105

44.7

 4. 77

29.2 25.1

Hi
34.4

149
52.9

88

28.7

163
53.1

69 51 52

lu.7 20.2 16.9

91 72 82

24.7 26.5 26.7

64 47 38 33 40

13.4 10.4 10.3 13.u 13.0

27 01 49 28 4.

11.9 ·13,0 13.3 11.1 13.4

44
9.2

44
9.8

198 216

41.5 id.0

38
10,3

20
1.9

144 132

39,0 52.2

30

9.8

139
45.3

..

477 450 369

U

'C

r

&U

-

FICTER KENNTEEGRiFF AUFPUT5CHM.



11bTAL ORT ORT URT · EIGEN NICIIT

1 5 "· EINk.

Rt: PC t.„rk, T 929

dIS 5-100 UESER EANK. El(IN
TSD 100 T -

231 345 346
\! 515 404

:'.I·tcht sucltlig 304 71 108 123 ld3 118

4. 32.7- 30.7 31.3 35.5 35.5 29.2

i Erze,igil PI,irr.lastisclic.Traunibildcr d5 28 32 25 52 33
, 9.1 12.1 9.3 7.2 10.1 8.2

1
  Et'leichici··l die Gesclligkeit 297 81 109 106 172 123 .

32.0 35.1 31.6 30.6 33.4 30.4

  Schiidigt die Erbanlagc.n 179 42 56 80 112 67

19.3 18.2 16.2 23.1 21.7 16.6

224 5t 88 80 126 98
J Schadigt (las Gchirn 24.1 23.8 25.5 23.1 24.5 24.3

15
221 52 83 82 123 91& IS:eigerl Pllantasic und Einfallsrcichtum 23.8 22.5 24.1 23.7 24.9 22.5

-4
-3:
-J : Fulirt zu hitercssenlosigkcit und 175 41 Ol 71 101 13

18.8 17.7 17.7 20.5 19.6 18.15 Gleicligilitigkcit...............
1/

Ah,n fillilt sich sichcr, WO]11 1md 254 76 103 78 144 113
Z
., 27.6 32.9 29.9 22.5 28.0 28.0
D angcnehin..,...
Z -.:

1. Fardert kri]i,ilicllc Neigung : 144 39 37 66 79 65
I. 15.5 16.9 10.7 19.1 15.3 16.1
#,2
1: Vern·iinclerl die goislige Leistungs-
  fahigkeit

237 56 100 79 132 1 C 4
................. ..'... 25.5 24.2 29.0 22.8 25*6 25.7

'J

 
;Vcru:saclil Ubell<cii utid K opfschmerzen ! 276 61 117 96 145 129

1 29.7 26.4 33.9 27.7 28.2 31.9

C) i
41 1 114 190 172 282 190

Scl)5.digt IIerz und Krcislauf
51.3 49.4 55.1 49.7 54.8 47.0

-J
b-
H 4

-4 172 47 71 53 98 ie
X ,

Maclit ausgcglichon und zufriedcn
18.5 20*3 20.6 15.3 19.0 17.3

J

245 54 99 89 134 1103
i Ffuirl ziir  ]Cntheinmung4 26.4 23.4 28.7 25.7 26.0 27.2

1.

w· i ]51'zeutet unbc:schi·cibliche Glucks- 111 28 55 28 71 40

3. 5 gefulile 11.9 12.1 15.9 8.1 13.8 9.9
.A
13

ll8 21 48 48 66 511 j Fardcrt Unbowuales zutago
„1 2 12.7 9.1 13.9 13.9 12.8 12.6

3
.< : 8B 26 34 27 54 33
2 : Macht verruckt odcr guisteskrank 9.5 11.3 9.9 7.8 10.5 8.2

E;
." 3 415 86 170 157 · 246 166

5 j. Schidigt Magen und Lcber 44.7 37.2 49.3 45.4 47.8 41.1

-3 1

....

-1 Z ;

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
5 Kaln-Merheim,OstmerheimerS!,·200,Tel.877031 FILTER KGNAIT BEGRIFF AUFPUTSE,YM.

.



1+5 2 3A 30 4

\! 1(FSPCA,leNT 929

225 244 165 141 147
i

 

Macht sitchilg 304 80 84 60 40 38
32.7. 35.6 34.4 36.4 28.4 25.9

11

Erzeiigl ple.nlastigchc Traunibildci' d5 23 24 13 14 11
l 9.1. 10.2 9.8 7.9 9.9 7.5

  Erleicliter·l die Gcsclligkcit 297 85 11- 53 40 40

32.0 37.8 29.5 32.1 28.4 31.3

Schbdigt dic Erbanlagan 179 45 52 25 23 33
19.3 20.0 21.3 15.2 16.3 22.4

*

224 59 62 31 37 34
Schiidigt das Gchirn 24.1 26.2 25.4 18.6 26.2 23.1

*

£i
2214 Sicigerl Pliantasic und Einfallsrciclitum 23.8

59 60 34 23 41
26.2 24.6 20.6 16.3 27.9

1
j Fljlirt zu liltercsscillosigl:cit und 175 45 58 22 23 25
< 18.8 20.0 23.8 13.3 16.3 ·17.0
J Gleichgultigkeit ........,......

C

Ala,1 fulilt siclt sicher, wchl und 258 64 63 49 29 52
<

27.84 : angcnehin .,....
28.4 25.6 29.7 20.6 35.4

-3
#-

R   Fordert 1crin':inello Neigung : 144 38 45 18 19 22
.' 16.9 18.4 10.9 13.5 ·15.0
l.1 . 15.1.
X : Verntitiderl die geislige Lcislungs-4 45 74 37 40 39
A :fiihigkcit..,...,....,..,...,...,,

237

-6 25.5 20.0 30.3 22.4 28.4 26.5
...

54 78 55 48 390 ;Verursachl Ubelkeit und Kopfschinerzen. 276
UJ 1 29.7 24.0 32.0 33.3 34.0 26.5
./

0

477 96 142 84 71
idigl Herz und Kreislauf

77

51.3 42.7 58.2 50.9 54.6 52.4

H
172 50 45 21 22

2
i A·Diclit ausgcglichen und zufricden

33

18.5 22.2 18.4 12.7 15.6 22.4

0 1
245 56 62 38 33

., 1 Fillirt zzir Enthenimung
53

< 26.4 24.9 25.4 23.0 23.4 36.1
e 1.
6, il';rze,16{l zil}beschi·cil)lic:)10 Glucks- 111 36 29 20 li 15

3. 1 gefuhle 11.9 16.0 11.9 12.1 7.8 10.Z

1/ 26118 38 19 14 201 :
1 Flirdcrt Unbewuntcs zutage 11.6 15.6 11.5 9.912.7 13.6

W
-,
< 25 30 11 7 14
D Macht vorruckl oder geisteskrank 88
S 9.5 11.1 12.3 6.7 5.0 9.5

g;
JJ 86 126 71 65415 64

J 2-
x z Schadiat Magon und Lcbcr 38.2 51.6 43.0 46.8 43.544.7
..3 1,
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..04 1 ,  1.   . ,,

D

R :SPilritit/,T 929
N

, 234 469 225Ak r]\Taclit silchtig 304
78 152 74

-

2 ;
32.7

\\
33.3 32.4 32.7

4i
: 1·:rze,igl pliatilastischc Traunibildcr 85

25 40 20

\l
9.1

10.7 8.5 8.8

\ 1;:i·leichterl die Gcsclligkeit 297
32.0 70 157 70

29.9 33.5 31.0

Schtidigt die Erbarilagcn 179
19.3 46 85 48

19.7 18.1 21.2
; 224

1 Schadigt das Gcliirn 24.1 59 115 50

,K 25.2 24.5 22.1
1 221

  'Stoigert Phantasie und .Einfallsreiclitum 23.8 56 108 57

f# ,„ 23.9 23.0 25.2
, > :

1'0.hi't zu ]iiteresscnlosigkcit und 175
: X 18.8
,-1 Gleicligfltigkeit............... 40 91 44

12 17.1 19.4 19.5
Mai} fulilt :sich sichcr, wo}il und 258

1 7 27.8
  j , angcnehin...... 65 125 68
1Z 27.8 26.7 30.1
, 2 : Fordcrt krin:incllo Ncigi.ing .·

144 42 71 31
... 15.1
1 lu 17.9 15.1 ·13.7
: li
3 0

. Vel·minderl die guistigp 1,eistungs-. 237 69 115 53t& .fiihig!:eit........................ 25.5
J .U * 29.5 2*o5 23.5

276
> l/, ;Veruisaclil Ubelkeit utid I<opfscinnerzen, 73 143 60
: W 29.7 31.2 30.5 26.5
'4

. 0
411 £21 2495 j 4 Schadigt Herz und Kreislaid 107

•W
51.3 5107 53.2 4703

i C.
172

.4 39 9l'

ADiclit ausgoglichon ond zufrieden 42
.X 18.5 16.7 19.4 10.6
, 4

245 66 113 + 26
' Fi ; FWirl zur lintheminung
4 26.4 22.2 2401 29.2
J.

4 i Erzeugt utibc:sclirciblichc Gliicks- 111 21 65 24
11.9 9.0 14.1 1(069. j gefuhle

7
f lid 36 56 25

"
, Fur·dert UnbewuOtcs zutage 12.7 15.4 11.9 11,5

m T 8B 16 50 22
.li   i\Tacht verruckt oder geistcskrank 9.5 6*8 tC.7 9.7
r ,

br'
J, F 415 105 222 83

3   : Schadigt Magcn und Leber 44.7 44.9 .47.3 30.9
0 11

'
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6: IN WAHRS VIELL JA.

NICHT . MAL 'HAB

RESPONRENT 9.0

353 217 154 206

    A,Iach: suchiig 32,7 118 65 50 70

33.4 30.0 32.5 34.0

85f: f Erzeitgt phaniastisclic Traumbildcr
9.1 38 17 18 12

1 10.8 7.8 11.7' 5.8
+ i-

297J i El'leiclitci·l die Gcsclligkeit 32.C 52 73 53 78

26.1 33.6 34.4 37.9

179  Schiidigt dic Erbatilagcn
19.3 79 40 32 27

22.4 18.4 20.8 13.1

; 224
i Schiidigt das Gchirn 24.1 90 48 31 53

T! 25.5 22.1 20.1 25.7

221
   S:eigcrt Pliantasic ui'.d .1Cinfallsrciclituni 23.8 69 51 37 66

2
 

Fuli rt zu ]titeressenlosigkcit und
19.5 23.5 24.0 32.0

175.
59 43 29 425 Gleichgulligkeit ...............

18,8
-r 16.7 19.8 18.8 20.4

--

A an fultlt :sicl: sichcr, wohl  ind
17 258
1 : angcnehln ...... 27.8 85 61 47

.
67

J
24.1 28.1 30.5 32.5

-3
:

.

8'8rdert kriip.inelle Ncir:ung :
144 59 33 28 23

t,
*

U
15*5 16.7 15.2 .10.2 11.2

J; Verniindcrl die geislige Leistungs-3 237 95 54 41 46
1 faldgkcit.......... .............. 25.5 26.9 24.9 26.6 22.3
LI

/J 276 96 60 55 65
   Ve.rursachl Ubelkeit und Tiopfsclinierzen
1' 29.7 27.2 27.6 35.7 31.6
-I

0
477 178 115 80 104

    Sch lic:igl I-Icrz und Kreislauf
51.3 50.4 53.0 51.9 50.5

4

'
172 54 46 25 . 46

il : Macl t ausgal:lichon und zufricden
18.5 15.3 21.2 16.2 22,3

3 i 245 94 53 44 50

43 5 Ffilirt ziir Entheinmung 26.4 26.6 26.7 28.6 24.3

 :

4. I ]Er#eligt 111}bescllroibliche Glucks- 111 33 29 22 26

11.9 9.3 13.4 14.3 12,63 : gefuhle
1

1J 110 47 33 20 10
1 Fiii· lcrt Uizbcwui3tcs zutage 12.7 13.3 15.2 13.0 8.7
./

1 T 88
,

· 34 24 16 14
-3

i Macht verruck·t odcr geisteskrank
1 ,

9.5 9.6 11.1 10.4 6.8

'5 1 415 152 102 65 95

3    Sch idigt Magcti und I.,cl)er 44,7 .43.1 47.0 42.2 46.1

S lu
4 0
1 7£

Bundeozentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
FILTER KENNr nEGRIFF Aul=PaTic.HM.
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.



4
MA E 1,1, I.ttb ALTt R ALTER ALTER1,•r•, LILM Li64 14-17 ld-20 21,25

R:SPCA/;t :1 1 929
477 450 309 253 307

  Aticht suchtig
.m  vinu

342 30u 251 183 218
70.2 /1.7 6d.4 68.0 72.3 71.0

    Erze.Jigt pltalliastisclic Traurtibilder 723
390 33£ 276 2Ub 239

71.8
dl.d 73.0 74.8 62.2' 71.9

..

197
i i ]Di'leiclitct·l die Gesolligkcit 100 77 75 48 74

i b 21.2
Zl.0 21.0 20.3 ly.0 24.1

\
) I.

563
SchAcligt dic Erbar,lagcn 246 2dl 2l 6 109

' ·lu3
61.1 60.6 62.4 56.5 60.8 59.6

Jli 296 243 180 202

Schadigt das Gchirn 625
63.6 '65.0 65.9 71.1 65.d

4-/.3

D
222 206 til 130 153·4666 :Steige rl Pliantasic ui:d Einfallsrcichtum

49.5 52.ts 45.3 48.0 51.4 49.8
3:
-<

i Fulirl zil lutercssciilosigkcit und 259 233 188 141 104

i .

493
54.3 51.8 50. A 55.r 53.4

Gleic.hgultigl.eit ...............
53.1

rj
il nndT\1:.1 Fulilt :sicli sicher, \vc: 165 122 115 7d 952B 8

34.6 27.1 31.2 30.8 30.9./J angcneli in . . . . . .
31.0

-D
....

./

4853 6 8'Drdert krlininallp Neigung .

240 244 194 127 164
-, 52.2 50.3 54.2 52.6 50.2 53.4

VeI·ndiidert die geistig(: Lcistun
U gs- 615 315 299 241 175 199
1 fiil,igkcit,,,....,,,,.,,.,..,,.... 66.2 66.0 66.4 65.3 69.2 64.8
1'

'a
i 393 190 195 158 112}Veru: sachl Ubclkeit zii'id Ifopfscltinerzen. 123

42.3 41.15, 43.3 42.8 44*3 40el
.,

0 552 260 270 210
.
163 179Schadigt ITcrz und Kreislauf 59.4 58,7 60.0 56.9 64., 4 58.3

l 200 110 69. 6513 i 8.Diclit ausgoglichon und zuiricdon 1,2 53
21.5

.- 23.1 19.8 23.,0 24.5 ·17.3

-,
6U5 303 300 223 174 2083   Fiuirt zur E:ithcininung 65.1

.i 63.5 66.7 60.4 68.8 67.8
S

536
1 i i'irzeugl zilibc:sclircibliche Glucks- 293 241 214 13/ 185

51.'1

j · gefuhle 61,4 53.6 58.0 54.2 60.3

.u J 564 290 272 2 02 153 2041 ,
F<51·di:L't Unbowitl  les zutagc 60.7 60.6 60.4 54.7 62.5 66.4

W

3 .i 520' 266 252 211 144 165
: Aracht varruckt odor geisteskrank 58. 0 53.0 56.0 57.2 56.9 53.7

g4!
493.

J, ; 226 265 182 144 167

23 E
Schacligt Magcn und Lcher 51.1 47.4 58.9 49.3 55.9 54.4

1- 1 :

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufkldrung FILTEA KENNT J:.EGRIFF L_JD

5 Kiln·Mcrhelm,OsimerheimerSIr.200,Tel.811231



\1
4 AIa,

. suclitig

1{Kip„ dehT

i Erze:,62 phai,iastiscl c Traunil,ilder

  i Erlcichterl die Gesclligkcit
<.

  Schadigt.die Erb:inlagcit

'

  Schadigl das Gchirn
*

.1* .

,

e 'Staigei·l Phantasic und Einfallsi·eiclitum
1 1

2 Fuhrt Zu luteresscnlosigl:oit und
1 Gloicl gulligkeit ...............

er.
31

 j 
.

72

929

652
70.2

723

·11.6

197

21.2

568
61.1

625

67.3

460

49.5

.--

493

53.1.

U..'

5 150

172
74.5

169

73.2

56

24.2

144
62.3

161
69.7

100

43.3

126

54.5

88 7 8

.0 33.6

85 143

2 61.9

160

69.3

102

4402

141
61.0

51

22.1

145

62.8

123
55.4

137

59.3

148

64,1

120

51,9

r.4# ., L B L *i· . ..".i.

TSD luo T

220
63.8

264

76.5

8 0

23.2

210
60.9

237
68.7

186

53.9

187
54.2

112

32.5

168

48.7

222
64.3

152

44.1

205

59.4

253

73.1

284
32.1

61

17.6

209

60.4

223

64.5

169

48.8

178

51.4

96
27.7

168
48.6

229

66.2

138

39.9

205

59.2

83 65

24.1 18.8

233

67.5

206

59.7

217

62.9

188

54.5

173

50.1

223

64.5

196
56.6

205

59,2

182

52.6

194

56.1

364

79.7

405
76.6

115

22.3

j23
62.1

351

68.2

2¥1
52-0

2du

55.5

108
32.0

267
51.8

335

65.,0

207
40. 2

311

60.4

106
20,6

349

67.8

269
55.1

330

64.1

290

56.3

219

54.2

:..'&. 

EINK.

261

69.6

311

77.0

80

19.8

239
59.2

2 b 6

65.8

lb5
45.8

294
56.5

118

29.2

213
5217

275
66.1

179

44.3

236
56.4

92
22.8

752
62.4

240
59.4

276

55.9

224

55.4

203
51.5

,

L

231 345 346 515 464

A

D

1'

r

Atd, fulilt sict. sicher, wojil und 2
Z
u

. angone}1111...... 31
-5 ,-!-1
Z

3 Q F8rdert krinpinallo Neigung .
4

.4 520
.

r '

Vei'n:itidci·l die geislige Leistungs-U 615  fliljigkcit....... ................. 66.2
1'

J 'Verursachl Obelkeit uitd Kopfschnicrzen. 393
*.J 42.3
W

Q

.1
' Scharligt Herz uncl Krcislauf 552

59*4
-U
t.

7   Macht ausgciflichen lind zufricden 200

i 21.5

J

6056 1 FW.irt zur ]Ritlienin)ung
4 65.1

1 1·,1'7911(;l lit)besclir·ciblic:he Glucks- 53o

3. : gefuhle 57.7

1,
5641 ; FOi'dert Uillic,wuf3lcs zutage

W
60.7

:)
..< 520

  i Macht verruclut oder guistcskrank 50.0

493  Schlicligt Magcn und Lcber 53.1

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufklarung FILTS R RSNNT BEGRIA,= L SD
5 Koin-Merheim,Os,me,htimerS,r.200, rel.37/031



k:SPGAvekT 929

: 8.lachl si'iclitig
J!
A :

. Erzctigl plia.p.lastisclic Traunil)ildcr

A 1

   l'trlciclitcrl die Gcsclljgkeit
i ,

J 2 Scliticligt dic Erbanlagcit

i Scliddigt das Cchirn

u. I

L '..
D :5:cigct·l Phantasio zii:d Eitifallsreiclitum

1
3 Fi lirt *u liitercssctilosigl:cit und

5 2 Gleicligfiltigkeit .......... .....

2
: 1,1:,11 iuhlt sid: sichcr, wd,1 B.nd

  · angc,1,311117 ,.....

3 1. FOrdart krhi.inellc Neig,ing :
..'

J · Vern:i:iderl die geislige 1.,ei.slungs-
1  fii.hitr!:cit......,,.....,.
U

; 652

170.11=

723
77.6-

197

.,21 *L-

568
61.1

62 5

67.3

460
49.5

493
53.1.

161
71.6

174
77.3

54
24.0

140

62.2

150

66.7

112

49.8

120

53.3

288 77

1.0 34.2

485

52.2

/1
'.  Verursachl Obelkeit und Kr,pfschincrzen.

i Scbittijgl Herz u,id Kreislaut

-

..1
'

B. I,i c lit a'!':g('it]..i c hon und zuiricden

,
Fii.lirt z:ir Enthemnizing.,

t,
,
Er,··<1,5-il z:,ibc:sclit·ciblic;ie Glucks-

j : genmle

'x Fui·il:.1.2 Unber,:ifitcs zillage.

4 1
..,

3
.

Mach: ver·rucl:i odor geisteskrank
::

."

Y. 2

04
-' -

7 -<

Sclii :lig: M[ageti z:zic1 Leber

Bund e seentral efur

gesuildheltliche Aufkli:.ru,ig
:KE:n t,l:.rhaim,0:1,·24,!i imtrSfi.&5,T•'.377031

615

66.2

393

42.3

552

59.4

200

21.5

605
65.1

530

57.7

564

60.7

520

56.0

-Ii-----.-....

493

53.1

119
52.9

138
61.3

88

39.1

126

56.0

52

23.1

127

56.4

146

64.9

123

54.7

125

55.6

117

52.0

169

69.3

192
78.7

41

16.8

151

61.9

1/8

73.0

123

50.4

140
57.4.

69
2d.3

131

53.7

168
68.9

117
48.0

169

69.3

56

23.0

167
68.4

137

55.1

151
61.9

156

63.9

147

60.2

116
10.3

13 6
83.6

45

27.3

d 9

53 -9

94

66.7

100·

70.9

29

20.6

d 6

01.0

98 99

59.4 70.2

89
53.9

83

50.3

O4

45.4

105

71.4

llj
76.9

28

19.0

91

66. u

Y0

65.3

67

45.6

71· 77

50.4 52.4

52 31 57

31.5 22.0 38.6

71

43.0

106

64-2

79

56.0

97

63.8

79

53.7

102
69.4

76 58 53
lib. 1 41.1 36.1

96 19 81
58,2 56.0 55-1

37

22.4

117

70.9

95

57.6

102
61.8

d0

48.5

87

52.7

26 28

ld.4 19*0

95 95
6/.4 64.6

68

48.2

83

53.9

60

56.7

72

51.1

84

57.1

luo
68.0

- 77

52.4

64
43.5

,

225 244 165 141 147

1

:2

..I-

3
--1 1

'11

.'

:)

J
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2.4

-J
J
lj

-3
"

W
...)
£
3
<
3 ,

br:

=1:
J 2.

..3 U

/3 1

183 367 173
8.2 73.3 · 76.5

112 44·
23.9 19.5

292 155
62.3 68.6

308 163
65.7 72.1

241 109
51.4 48,2

249 : 126
53.1 55.8

154 55
32.8 24.3

243 124
52.9 54.9

312 146
66.5 64.6

202 97
43.1 42.9

264 128
56.3 56.6

275 124
58.6 54.9

253 125
53.9 55.3

LOWS MIDDL *:i(,!1
-  

RESPONDENT 929
234 469 '26

4 :

4 : b.Tacht suchtig 172652 324 156

. 70.2.
73.5 69.1 69.0

' i Erze),gl 1'lmi,lastisclie Trauml,ildct' 723 7
'. . 77.8.

    Erlei :cri die Gcsclligkeit 197 41

21.2 17.5
4

l
' Schadigt die Erbanlagen 568 121

51.7
'.

61.1

625 154  Schiidigt das Gchirn 67.3 65.8

U
-L 460 110
7 fSiciget·l Pliantasic und' Eit.fallsreiclitum 49.5 47.0
-L
:1:
-J FO.hi't zzi lutercsscnlosigkoit und
>

493
118

5 53.1Gleichguitigkeit ..........,.... 50.4
.E

Mai) fulilt :sich sicher, wahl led 288
Z 79
a angonchin,,...: 31.0 33.8
J 11·
Z ) -'ir-
3 F8rdert krintinello Neigung :

485 113
,/ 52.2 48.3
lU

5 Vernlindcrl die goistige Leistungs- 615 157
.A
-L iii.higkeit 67.1

........................ 66.2
LI

,J 393 Vp.rursaclil Obelkeit uiid Kopfsclinierzen. 94
'.4 42.3 40.2
I.

0 <

j . Schil.digl Herz und Kreislauf
552 136 283 133

59.4 58.1 60.3 58.8
UJ

t-

'.. 200
#. Macht ausgcglichon und zufricdon
X 21.5 57 100 43
I. 24.4 21.3 19.0
J
/1 6U5
3 Fi'Jirl z.zir ]C:itheminung 149 307 149

65.13 63.7 65.5 65.9
,-

:.1,,rzetigt unbof,clircil)lichc Glucks- 53o
144

i gefuhle 51.1
61.5

564L I;'61··dert UnbowziBles z.utage 131 290 143
60.7 56.0 61.8 63.3

520
; ATacht verrilckt odor geisteskrailk 56.0 121

51.7

493
l I 5Schiicligt Magcn und I.,cl)er 53.1 49.1

4-

Bundeszentrale for

gesundheitliche Aufklarung
5 K8ln-Merheim,OstmerheimerStr·200,Tel.877031
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NICHT MAL HAB

\1
C
/

4

C> ;

<
J

14.
JJ
.Z

J 2.

1:
„ -

,L

253 162
1.7 74.7

259 171
3.4 78.8

73 50
23.0

201
56.9

235
6t.6

193
54.7

135
62.2

146
67.3

115
53.0

1 CS
5C.2

71

32.7

120
55.3

154
71.0

1CO
46.1

132
60.8

47
21.7

148
68.2

122
56.2

140
64.5

130
59.9

126
58.1

106
68.8

118
·76.6

34
22.1

/01
65.6

103
66.9

86
55.8

80
51.9

46
29.9

75
48.7 ·

95
61.7

62
40.3

83
53.9

32
20.8

99
64.3

95
61.7

87
56,5

·23
53.9

73
47.4

130
63.1

176
85.4

39
18.9

130
63,1

135
65.5

119
57.8

111
.

.53.9 ·

67
32.5

86
41.7

130
63.1

78
37.9

119
57.8

47
22-0

142
68.9

127
61.7

152
73.S-

. 109
52.9

103
50.0

1(:SPCA,;thI 929

%7#: :.·
353 217 154 206

1'.

Atichl suchlig 652 7
.-lD...2-

. 1::rzctigt plla .iastischc Traumbilder 723
7

· 77.8

2 Erleiclitcri die Gesclligkeit 197
21.2 2C.7

568 202
1 Scl,5digt die Erl,arilagcn 61.1 57.2

240
.1 Sch£idigt das Gchirn 625 68.0

67.36 :
141

i- 39.9
3  Sifigert Pl antasic zi :d. Einfallsrcichtum 460
< 49.5
<
3

. FO.hii z.zi liitercssctilosigkcit und
493· 190

<
:

j
1 Gleicligultigkeit ...............

53.1 53.8

Man fulilt sich sichcr, wohl iwd 288 103
D

1
: angenehin ......

31.0 29.2
D
D

1
: i FOrilert kriminclle Ncigung 4 485
e

U 52.2

j : VT:i'ni:nderl die guislige Leistungs- 615
2, <ffiliigkeit.....,.... """ """ 66.2
1-1

3931· Verursachl Dbelkeit utid Kopfschinerzen. 42.3
151

4 42.8

1 552 218
A Sclilidigt Herz und Kroislauf 59.4 61.8
1

200 722 A,T:.icirl ausgeglichon und zufricden
21.5 20.4

1---
-)
1 6C 5 214Fillirt zur Entheminung 65.1 60.6

536  Erzeitgl unboschro.ibliche Glucks-
57.7

J i gefuhle
1,

' 564
4

1 FOrdcrt UnbowliBlcs zutago 60.7 188
53.3

520Macht verrilclvt odcr geisteskrank 197
56.0

55.8

493
189Schlidigt Magon und Lcher 53.1 53.5

:.

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
5 Kaln-Merheim,OslmerheimerSIr.200,Tel.877031 F/LTER KENNT BSGRiFF l*5 



- . 61. L .. .

477 450 369 253 357
r\J

.

RESPONOENT 929

* L.

l.

I.

3
-1

1,

"

14
-,)
Z
3
3.
1 ,

..'P

JJ

5 3.
S.1 1LA .

42

226 253

9.3 82.4

152
49.5

64
20.8

178

58.0

197

64.2

110

35.6

189
' 61.6

87

28.3

160'
52.1

213
69.4

134

43.,6

199

64.8

71

23.1

157

51.1

131

42.7

147
47.9

1 4

53.4

169
55.0

OPLUM

Bundeszentrale fur

gesundheitliche A u fkl rung
5 K .:1,1.Merheim,0 si,ne, heimci S,i. 237, rel. 81/e31

7/4

, A [aclit sucliti g 83.3 465 301 295
84.0 bl.6 79. Y 8

\\ ,

47u: Erzeligi phailiastisclic Traunibilder 202 207 l  8Dit. 0
130

54.9 40.0 50.9 51.4

104Ei'li.ichtcrl die Gesclligkcit 9 b
19. 6

d6 73 41
20.5 19.1 19.6 18.6

5401 Scliadigt dic Erbanlagon 2bil 274 2 u7 15556.1
55.6 60.9 50.1 61.3

9
D

6 i 2
321 2·,0ScI·,iidigt das Cchirn 65.9

210 17,

7
; 61.3 64.4 04.U 70.8

a
324#5 Stcigerl Phantasic ui:d Eitifallsrdiclitum 130 142 120 86

34 . y

4. 37. T 31.0 34.1 34.6

Ffilirt zu ]ntercsscnlosigkoit und 594  '

Gleicl,gultigt:eit................
36.3 290 227

63.9. 63.5 64.4 61.5
178

ji'
.

70.4
.4

Z
m:,ii fulilt sic:h sicher, woal und 265 162 1Z2 114 84u , angctie}tin

./ i
.'... 30.7 34.0 27.1 30.9

-

416.
33.2

243 232 133 133Fordert krhninclle Ncigung : 5 r. 2 50.9 51.6 49.6 52.6
11 , 1.

Voi'rifitidcri die geistige 1..eistungs- 655
337 317 249 193

1, 'f,.higkcit......, ,.,...... """

70.3 70.6 70.4 67.5 76.3
L'

399 290 197 155 1103: NVerursachl Ubell<cit und I:opfschmerzon, 42.9
A

41.9 43.8 42.0 4,*5
..,

C.7 006 315 289 227 180
.j : Scl :I.cligl Herz. und Krcislauf 65.2 66.0 64.2 61.5 71.1
-D
r.

I 221 125 95 85 05
-' : ]\01(·lit al,Agci,flichen und zufricdon 23.8
X 26.2 21.1 23.0 25.7
r'

.,
/1 450 242 212 1/0 129
2   FiUirl zur Enthcniinung
r

49.1 50.7 47.1 46.1 51..0
j.

-

4 Ub
1 ki' .eit l unbc:(,clii'ciblichc Glucks- 223 1 82 164 111

43.7 46.8 40,4 44.4 43.9
ge fiti,1 c

: 427 229 197 168 112
I;'61'dcrt Unbew·118lcs zutage 40.0 4 J. 0. 43.8 45.5 44.3

i 469 250 230 181 144
i Macht vorruckt oder geisleskrank 52.6 52.4 52.9 49.1 56.9

; 533 250 28l 201 163

Schiidigt Magcn und Lolier 57.4 52.4 62.4 54.5 64.4

FILTER KENNT BEGRIFF



213 5-100 UEdi-R· ciNK. c.6t.•

5 TSU TSU 100 T LINK.

231 345 346 515 4U#

R:SP Lit.,;tri, T 929

7/4
Akzcht suchug 184 281 302 438 329

23.3
I 79.7 ul.4 87.3 85.0 61.4

\1 4/u: Erze.itgt ph:inlastisclic Trauiribildcr 137 162 165 254 213ki 50.0
59.3 47.0 47.7 49.3· 52.7

A I
104

i lerleiclitcrl die Ge:clligkcit 49 70 65 110 72

;.
19.6

21.2 20.3 18.8 21.4 17.8

·L i.
\ 540
*b i. bchadigt dic Erbanlagon 126 193 216 309 . 225

56.1 54.5 55-9 62,4 bu.0 53.7

1  " 1,12 153 215 240 347 26 1
-liidigt das Gchirn 65.9 66.2 62.5 69.4 67.4 64.6

U

i .':,ige
324 97rt Pliantasic u :d Einfallsiciclitum 116 106 ld' 138

34.7 42.0 33.6 30.6 35.9 34.2

2 :
Fohi'l zu littercsscnlosigkcit und 59 4 136 219 236 340 221

  .Gleichg(iltigkcit ...............
63.9. 28.9 63.5 68.2 66.0 62.1

M:,11 fulilt sic:11 sichcr, Wchl lind 265 71 118 94 103 122
0 · angcnehm ,,.....

 
30.7 30.7 34.2 27.2 31.7 30.2

D 470 128 149 192 269 204
:2: : 18'6rdert ki·iip.it).elle Neigung : br.2
%4 55.4 43.2 55.5 52.2 50J5
U . 1

C Vet·nii:iderl lllc guistige Leistungs- 6553 163 236 252 371 278
4 70.5
C fahiglfeit ........................ 70.6 68.4 72.8 72.0 66.8
U

,J
399 107 139 152 225 174

B ;Vel'ursaclil Ubelkeit uild Kopfsclimerzen 42.9 46.3 40.3 43.9 43.7 43-1
U

./

U 006 152 216 231 341 260

1 Schildigt Horz uncl Krcislauf 65,2 65.8 62.6 68.5, 66.2 64.4
:J

.. $ 221 66 95 59 12d 9l

7 f AIacht ausgedlichen und zufricdon 23.8 28.6 27.5 17.1 24.9 22.5.
r

.,
/1 450 111 112 169 259 196
3 1 Fivirt zur E:ithcinmung 49.1 48.1 49.9 48.8 50.3 48.5

l1

w : Erzotigl tinbesch/ cil)lic;ie Glucks- 4 Ub 108 160 . 132 203 193

  ·'
gefuble

43.7 46.6 46.4 38.2 40.6 47.8

t, 421 103 148 171 253 167
1,   1'61·dert UnbowuBles zutage 40-0 44.0 42.9 49.4 49.1 41.3

W

:)

; 489 127 164 195 287 198  j M rcht verrucl,·t odcr geislcskrank 52.6 55.0 47.5 56.4 55.7 49.0
2''
-' ,

63 5.3.3 122 186 219 304 223

 M
.

Sclilicligt Magcn und Lcber 57.4 52.8 53.9 63.3 59.0 55.2

0 U ·

72

FILTER KENNT BEGRIFF OP IUM

Bundoozentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
5 K. In·Merhelm,OslmerheimerS,r.203, rel.811031



k:·SPCI.,itt,T

,
8,r:ic:hl suchiiff

'.

I Erzeilgl phanlastisclic Traunibilder

i../ -

; l!,1.lcichterl die Gesclligkeit
5 L.

1 Schiidiet die ]Erbanlagon.D

, Schadigt das Cchirn

;Steigerl Pl ant:,sic und Einfallsr-ciclitum

Fill} rt zu Intcresscnlosigkcit und

Gleic:11gultigkeit ...,,.,, .......

1,181 fulilt sicli siclicr, WOJ,1 lind

ang(114,hin ,.....

-·

For·dcrt kriminallo Neigung :

7/4

23.3
-

47u

10.0

164

15.6

540

56.1

6 i 2
65.9

324

34.9

*

J
'

Vc.r·n inderl die guistige Leistungs-
:

'

fahigireit............... .......'.

1 ;Verui·saclil Ubclkeii utid Kopfscliinerzen.
i
'.

, ScliC,.di.gl Herz u.tid Kreislauf
i·

  Macht ausgeglichen und zufricdon

i Fil),rl ziir ]t:illicininung

; Erzellgt unbesclircibliche Glilcks-

2
'

ge[uhle

; Fiii' 10·i.·l Unbcwzintcs z,utage
.l

  Machl verruckt oder guistcskrank
2 4
:9 1

3  6
39
;2

Schacligt Magan und Leber

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufl liirung
S Ketn-Merheini,Os,me,heimerS:r.2 0.Tel.877031

59 4

63.9

265
30.7

47o

5/.2

655
70.1

399
42,9

o 06

65.2

221
23.8

45o

49.1

4 Ub

43.7

427

44. 0

489
52.6

533

57.4

1+5

225

191
84.9

114

50.7

bl

27.1

126

50.0

142
63.1

d9

39.6

133
59.1

15
33.3

133
59.1

148
65.3

100
44.4

143
63.0

50
22.2

98

43.6

97

43.1

87

38.7

123
54.7

132

58.7

2

244

203

83,2

1ld

48.4

39

16.0

139
57.0

105

67.6

78

32.0

171

70.1

/0
28.7

116
47.5

186
76.2

109

44.7

171

70.1

55
22.5

128

52.5

111
45e5

115

47 1

133

54* 5

146
59.8

]A

165

142
80-1

3d

141

118
83.7

113

76.9

91 · 66 75

55.2 46.3 61.0

38

23.0

97

56.8

108
65.5

58

35.2

Li 19

19.1 12.9

8 6

61.0

93
06.0

50

35.5

94 85

57.0 60.3 ·

55

33.3

68

41.2

106

64.2

46

32.6

73

51.8

100

70.9

73 51

44.2 36.2

107 87
64.8 61.7

40 30

.24.2 21.3

83 75

50.3 53.2

73 51

44.2 40,4

79 64
47.9 45.4

72 13
43.6 51.8

96 80

58.2 56.7

07 .

39.2

100

68.0

44

29.9

108

73.5

37

25.2

79

53.7

111
75.5

o5

44.2

9-1

66.0

45

30.6

68

46·,3

62

42.2

7 7

52.4

d5

5/.8

73
49.7

FiLTER KENNT 36°RiFF UptuM

4

lj,7
I 929

A

j

.

,



LOAS .MIDDL HIGH

clitig/'..
 rze,lgl phanlastisclic Trautribilder

 rleiclitcrl die Gesclligkeitit
 chtidigt dic Erbanlagcn

'

Schadigt das Gchirn
i

k:SPLA,;r;,T

6 4
   S,cigerl Pliantasic und Einfallsrciclitum

1 Fuh 1·1 zu liitercssciilosigkcit und
>

5 G].eichlg(iltigkoit...............

7/4

83.3

4-/U

50.0

104

15.2

540

55.1

6 t 2

65.9

324·

34.9

594

63.9

 
Atu, fulilt sich sichcr, wohl imd

angciiehin ,.....

rdert krin:incllc Neigung :

E
,

Vern·iliiderl die guistige Lcislungs-

  fiihigkeit ........... .............

.

1J
., :Verursachl Ubell:cit und Iropfschincrzen.
3 i
4

'

3

. ScI)lidigt Herz un:1 K]'eislauf

,   Ataclzt ausguifiic.hon und zufrieden

1 1
,
Fillirt z.zir Enthemmung
4

,

ICi'zezig,t zatibesclir·pibliche Glucks-
-· '

germilej
J

2.

, Id

.
J, ;

HZ
'

A r.
7 e

I

42

; FOrdcrt UnbcwuBles zutagc

clit verruckt oder guisteskrank

Schadigt Magen und Lcber

0%
Bundeszentraletilt

e undheitliche Aufklfirung
.Merhelm,OsmerheimerS:r·200,Tel.877031

265
30.7
-

47o

5/.2

655

70.6

399
42,9

o06

65.2

221

23.8

450

49.1

400
43.7

427
40.0

469
52.6

533

57.4

234

196
83.8

116
49.6

42
17.9

128
54.7

159
67.9

63
26.9

148
63.2

68
29.1

118·
50.4

161
68.8

97·
41,5

147
62.8

55
23.5

110
47.0

97
41.5

113

4843

115
49.1

389 189
82.9 83.6

256 98
54.6. 43.4

100 42
21.3 18.6

282 130
60.1 57.5

303 150
64.6 66.4

176 85
37.5 37.6

301 145'
64.2 64.2

157 60
33.5 26.5

126
53.0

250 103
53.3 47.8

334 160

71.2 70.8

212 90
45.2 39.8

321 138

68.4 61.1

112 54
23.9 23.9

231 115

49.3 .50.9

219 90
46.7 -39.8

203 111
43.3 49.1

263 111
56.1 49.1

286 121

61.0 53.5

FILTER KENWT REakI'FF· CYPIUM

A

.

929
469 226

0

i

C

'




